


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที ่๑ 

ครั้งที่ ๑๘ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ)  
วันพฤหัสบดีที่ ๒๕ กันยายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-------------------------- 

 หนา 
เรื่องหารือ

ผูอภิปราย 
- นายอํานวย คลังผา 

 
๑ 

- นายสุวโรช พะลัง ๒, ๓ 
- นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ ๔ 
- นายอนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน ๔, ๖ 
- นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง ๖ 
- นางนันทพร วีรกุลสุนทร ๗ 
- นายนิยม วรปญญา ๘, ๙ 
- นางสาวอรุณี ชํานาญยา ๙ 
- นายอลงกรณ พลบุตร ๑๐ 
- นายทองดี มนิสสาร ๑๑ 
- นายอันวาร สาและ ๑๒ 
- นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ ๑๓ 
- นายสุทธชิยั จรูญเนตร ๑๓ 
- นางเปลงมณี เรงสมบูรณสุข ๑๕ 
- รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ๑๖, ๑๗ 
- นายชุมพล จุลใส ๑๘ 
- นายจุมพฏ บุญใหญ ๑๙ 
- นายสามารถ พิริยะปญญาพร ๒๐ 



 หนา 

- นายวิสุทธิ ์ไชยณรุณ ๒๑ 
- นายสุรสิทธิ์ ตรีทอง ๒๒ 
- นายสงกรานต จิตสทุธภิากร ๒๒ 
- นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล ๒๓ 
- นายสมบัต ิยะสนิธุ ๒๔ 
- นายศุภชัย ศรีหลา ๒๕ 
- นางบุญร่ืน ศรีธเรศ ๒๖ 

 
ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม                         ไมม ี ๒๗

ระเบียบวาระที่ ๒  เรื่องที่ประธานแจงตอที่ประชุม 
 - รับทราบพระบรมราชโองการโปรดเกลา 
โปรดกระหมอมแตงตั้งรัฐมนตรี 

๒๗

ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม                            ไมม ี ๓๒

ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว       ไมม ี ๓๒

เรื่องดวน
 ๕. รางพระราชบัญญัติปองกันและปราบปราม   
การฟอกเงิน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ) 
 ๕.๔๖ รางพระราชบัญญัติปองกันและปราบปราม   
การฟอกเงิน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (นายจุมพฏ บุญใหญ กับคณะ  
เปนผูเสนอ) โดยเปนการพิจารณาตอจากการประชุมสภาผูแทนราษฎร 
ชุดที ่๒๓ ปที่ ๑ คร้ังที่ ๑๗ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) วนัพุธที ่๒๔ 
กันยายน ๒๕๕๑ 

 
๓๒

 
 
 
 
 
 
 
 



 หนา 

ผูอภิปราย 
- นายพิษณุ หัตถสงเคราะห 

 
๓๓, ๔๐, ๔๑ 

- นายพอง ชวีานันท ๓๔ 
- พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ ๓๕ 
- นายสาทิตย วงศหนองเตย ๓๕, ๓๘, ๑๐๗ 
- นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ๓๕ 
- นายสุทัศน เงินหมื่น ๓๖ 
- นายสุรวิทย คนสมบูรณ ๓๖ 
- นางสาวอรุณี ชํานาญยา ๓๘, ๑๐๖ 
- นายประเสริฐ จันทรรวงทอง ๔๐ 
- นายมนตชยั วิวัฒนธนาฒย ๑๐๓ 
- นายไชยยศ จิรเมธากร ๑๐๓ 
- นายสุนัย จลุพงศธร ๑๐๔ 
- นายเกียรติกร พากเพียรศิลป ๑๐๔ 
- นายอดุลย วันไชยธนวงศ ๑๐๗ 
- นายเอกพจน ปานแยม ๑๐๙, ๑๑๐ 
- นายอํานวย คลังผา ๑๑๑ 

 
--------------------------------------- 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
คร้ังที่ ๑๘ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ)  

วันพฤหัสบดทีี่ ๒๕ กันยายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 
---------------- 

 
เร่ิมประชุมเวลา ๑๑.๐๕ นาฬิกา 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๔๐๙ คน 
 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เนื่องจากเมื่อวานนี้ 
นะครับ ผมยังคางตามขอ ๑๗ ยังคางอยู ๓ ทานดวยกัน คือทานแรก ทานสถาพร  
ทานที่ ๒ ทานชัยวัฒน ทานที่ ๓ ทานอํานวย เชิญ ๓ ทานกอนนะครับ เชิญทานสถาพร 
มณีรัตน  เชิญครับ  มาหรือเปลาคุณสถาพร  ไมมาก็เลื่อนไปนะครับ คุณชัยวัฒน 
ทรัพยรวงทอง ไมมาก็เลื่อนไปนะครับ คุณอํานวย คลังผา  
  นายอํานวย  คลังผา  (ลพบุ รี)   :   กราบเรียนทานประธานที่ เคารพ  
ผม นายอํานวย คลังผา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคพลังประชาชน  
กอนอื่นตองขอบคุณทานประธานสภานะครับที่ไดใหผมไดหารือในที่ประชุมในวันนี้  
ก็นับวาเปนสิ่งที่ดีในสภาผูแทนราษฎร 
  เรื่องที่ ๑ ก็ตองขอบคุณทางกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม 
ที่ไดนําน้ําไปมอบใหกับพี่นองประชาชนชาวจังหวัดลพบุรี และซึ่งในขณะนี้ทางกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ไดติดตอประสานงานวาจะไปมอบใหที่อําเภอ 
โคกสําโรงชวยเหลือพี่นองประชาชน ซึ่งไดรับผลกระทบจากน้ําทวมในครั้งนี้เร่ืองน้ําดื่ม 
  เรื่องที่ ๒ ซึ่งในขณะนี้ขยะในจังหวัดลพบุรีซึ่งมีผลกระทบจากเรื่องน้ําทวม
มีขยะมากมายไหลมารวมกัน  ผมก็ไดประสานกับหนวยงานที่ เกี่ยวของโดยให 
ทานผูวาราชการจังหวัดไดเอาเครื่องกําจัดขยะของบริษัทแหงหนึ่งไปทําลายขยะในจังหวัด
ลพบุรี โดยเฉพาะอยางยิ่งตําบลปาตาล ก็ถือวาเปนประโยชนอยางยิ่งตอพี่นองประชาชน  
ผมก็ตองขอขอบคุณทางผูวาราชการจังหวัดลพบุรีและสวนตาง ๆ ที่เกี่ยวของที่ไดนํา 
เครื่องกําจัดขยะไปทําลายในวันนี้  



 ๒ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                  ศิริลักษณ ๑/๒ 
 
  เรื่องที่ ๓ ก็อยากจะฝากถึงหนวยงานที่เกี่ยวของ โดยเฉพาะอยางยิ่ง ครม. 
ไดแตงตั้งเรียบรอยแลว จังหวัดลพบุรีไดรับผลกระทบจากน้ําทวมในครั้งนี้มากมาย 
โดยเฉพาะพืชผลการเกษตรเสียหายเปนจํานวนมาก ทั้งอําเภอเมือง อําเภอบานหมี่ 
อําเภอโคกสําโรง อําเภอโคกเจริญ และอําเภอสระโบสถ เสียหายภาคเกษตรเรื่องขาว 
ขาวโพด ก็อยากใหหนวยงานที่เกี่ยวของโดยเฉพาะอยางยิ่งกระทรวงเกษตรและสหกรณ
ไดเรงสํารวจและใหความชวยเหลือพี่นองประชาชนที่ไดรับผลกระทบจากน้ําทวมในครั้งนี้ 
ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณสุวโรช พะลัง 
  นายสุ ว โ รช  พะลั ง  (แบบสัดส วน )   :   กราบเ รียนท านประธาน 
สภาผู แทนราษฎรที่ เคารพ  กระผม  สุว โรช  พะลั ง  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  
พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ กราบขอบคุณทานประธานที่ไดใหโอกาส 
ผมลุกขึ้นมาหารือก็คงเปนเรื่องเกี่ยวกับปากทองของพี่นองประชาชน  ในขณะนี้ 
ทานประธานครับ รัฐบาลชุดใหมก็ไดรับพระมหากรุณาธิคุณโปรดเกลาฯ แตงตั้งเรียบรอย 
รอเพียงเขาเฝาแลวก็กําหนดนโยบายและแถลงนโยบาย แตวาอยางไรก็ตามในขณะนี้ 
คิดวารัฐบาลชุดที่รักษาการอยูถึงแมวาจะมีขอถกเถียงในปญหากฎหมาย แตผมเขาใจวา
คงมีกรอบอํานาจที่ทําหนาที่ไดอยูแลว เพราะชุดที่แลวกับชุดนี้ก็คือชุดเดียวกันนั่นเอง  
นั่นก็คือในเรื่องราคาของปาลม ผลผลิตปาลมที่ตกต่ํา ซึ่งในขณะนี้ครับ รัฐบาลชุดที่แลว 
ก็ดี และผมคาดวารัฐบาลชุดนี้ก็ตามก็คงจะเพิ่มในเรื่องของเนื้อที่ในการปลูกปาลมน้ํามัน 
แตวาอยางไรก็ตามครับ การที่จะเพิ่มเนื้อที่ใหกับพี่นองเกษตรกรปลูกปาลมน้ํามันนั้น
รัฐบาลตองวางแผนในการปลูก --------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒/๑ 
 
 
 
 



 ๓ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   ศิริลักษณ (๒) ๒/๑ 
 
แลวก็ในขณะเดียวกันตองวางแผนกําหนดพื้นที่ใหดีนะครับ ปาลมไมไดหมายความวา
ปาลมน้ํามันปลูกแลวก็ขึ้นมีผลผลิตทุกที่นะครับ มันอยูที่พื้นดินดวย เนื้อที่ที่จะปลูกดวย 
เพราะฉะนั้นรัฐบาลตองตระหนักในเรื่องดังกลาว แตวาอยางไรก็ตามสภาพที่เปนอยู 
ในขณะนี้เฉพาะที่จังหวัดชุมพรซึ่งเปนพื้นที่หนึ่งที่มีการปลูกปาลมน้ํามันนี้มากในอันดับ
ตน ๆ ของประเทศครับ ทานประธานทราบไหมครับเมื่อวานนี้ทานสมาชิกสภาผูแทน
ราษฎร ขออภัยที่เอยนาม ทานเชน เทือกสุบรรณ ก็ไดกรุณากราบเรียนตอทานประธาน
แลว นั่นที่จังหวัดสุราษฎรธานี วันนี้ของผมที่จังหวัดชุมพรก็เหมือนสุราษฎรธานี
เชนเดียวกัน และในพื้นที่ปลูกปาลมทุกแหงในขณะนี้ครับ ราคาปาลมน้ํามันตกต่ําเปน
ลําดับตลอดมา ราคาจะอยูในระดับเทาที่อยูในเอกสารที่มีอยูมือผม ในระดับของ ๒ บาท 
๘๐ สตางค ถึง ๓ บาท ๓๐ สตางค ตอกิโลกรัม จาก ๕ บาทกวา ถึง ๖ บาท แตวาใน
ขณะเดียวกันปุยก็ถีบตัวสูงขึ้นเปนเทาทวีคูณไมลดเลย แมกระทั่งน้ํามันลดลงแลวก็ตาม 
เพราะฉะนั้นพี่นองเกษตรกรชาวสวนปาลมไดรับความเดือดรอนอยางมาก สิ่งหนึ่งที่ผม
อยากจะกราบเรียนฝากทานประธานไปยังรัฐบาลชุดใหมหรือรัฐบาลรักษาการก็ตาม คือ
กระทรวงพลังงานครับทานประธาน ไบโอดีเซล (Bio-diesel) ปาลมน้ํามัน บี ๒ ก็ดี บี ๕  
ก็ดี ใน ปตท. ซื้อกันไวเยอะ ขายกันพี่นองที่มีรถยนตเยอะแยะเหลือเกินครับ แตวา
ขณะเดียวกันราคาปาลมไมไดกระเตื้องขึ้นเลย ผมมีขอมูลอยูในมือที่อยากจะฝาก 
กราบเรียนผานทานประธานไปยังรัฐบาลครับ เอกสารอยูในมือผมเปนของการคาภายใน
จังหวัดชุมพรครับวาไบโอดีเซล ปาลมน้ํามันถูก ปตท. เบี้ยว ไมซื้อตามปริมาณที่ตกลงกัน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หมดเวลาแลวครับ  
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  เพราะฉะนั้นกี่เดือนมาแลวครับน้ํามัน 
ก็เลยคางสต็อก (Stock) ก็เลยทําใหราคาปาลมน้ํามันของพี่นองชาวสวนปาลมน้ํามัน
ตกต่ํา  ผมกราบเรียนตอทานประธานเพื่อฝากเอกสารตรงนี้ใหกับรัฐบาล  ใหกับ 
ท านประธานได ก รุณาส ง ให รั ฐบาลชุ ด ใหมห รื อ รั ฐบาล รักษาการด วยครั บ  
กราบขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  จะทําเรื่องไปครับ ตอไป
คุณสุชาติ ลายน้ําเงิน ครับ 



 ๔ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   ศิริลักษณ (๒) ๒/๒ 
 

นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม สุชาติ ลายน้ําเงิน พรรคพลังประชาชน จังหวัดลพบุรี ตองกราบขอบคุณ 
ทานประธานที่อนุญาตใหหารือชวงเชา อันดับแรกวันนี้ทั้งประเทศเกิดการวุนวาย 
ไปหมดแลว เพราะวาอุทกภัยจากหลายจังหวัด ซึ่งฝนตกไมเคยมีมากอน ไดทวมอยาง
หนักหนาสาหัสที่จังหวัดลพบุรี เมื่อสักครูนี้ทาน ส.ส. อํานวย ก็ไดหารือไปแลว ผมก็ฝากไว
อีกนิดหนึ่งวาน้ํายังทวมอยูสงกลิ่นเนาเหม็น ประชาชนกําลังเดือดรอน ขาวที่กําลังจะเกี่ยว 
ทานประธานครับ วันนี้อยากจะใหไปดูน้ําตาชาวบาน น้ําตาชาวนา เพราะวาขาวกําลัง 
จะเกี่ยวไดเกวียนละ ๑๐,๐๐๐ บาท รัฐบาลชดเชยเกวียนละ ๖๑๐ บาท อยากจะฝากไป
ถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณวาอยางนอยไปดูความเปนจริง บางคน
ลงทุนไป ๗ แสนบาท – ๘ แสนบาท ไปชดเชยไดไมเกิน ๓๐,๐๐๐ บาท คงชวยเหลืออะไร
ไมได ตรงนี้ฝากไปถึงฝายรัฐบาลดวย 
  ประเด็นที่ ๒ เร่ืองความสามัคคีของพี่นองทั้งประเทศ เพราะวาผมเปน
ผูแทนประชาชนของประเทศ ก็ฝากเรื่องที่ ๒ ไปถึงรัฐบาลใหมนะครับ เพราะวาเมื่อเชานี้
เดินออกมาแลวก็อยากสะทอนไปสูสภา มีพระอยูวัดหนึ่งเขาบอกผมบอกวา ทาน ส.ส. 
เห็นในรูป เห็นในทีวี ฝากไปบอกนายกรัฐมนตรีดวยวาทําเนียบอันศักดิ์สิทธิ์มีคนไปยึด
แลวเอากางเกงในไปตาก เอาอะไรไปหอยไวมันไมสวยงามกับสิ่งศักดิ์สิทธิ์ของประเทศเลย 
ฝากรัฐบาลวาหาทางแกไข เพราะสิ่งตรงนี้ทําเนียบใชประกอบราชพิธีดี ๆ ของประเทศ 
เปนที่คนทั้งโลกเชิดหนาชูตา แตคนที่ไปอาศัยอยูในทําเนียบในเวลานี้ ทานประธานครับ 
เอาสิ่งที่ไมดีเลยไปไวในทําเนียบ ฝากไปบอกรัฐบาลยุคใหมวาอยางนอยก็ใหทําเนียบ
ศักดิ์สิทธิ์ใหมันขลังเพื่อจะอยูคูประเทศตอไป ขอบคุณมากครับ ทานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณอนุวัฒน 
  นายอนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม อนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน พรรคเพื่อแผนดิน จังหวัดนครราชสีมา เขต ๔ 
สืบเนื่องจากวาไดเกิดอุทกภัยน้ําทวมในเขตพื้นที่ของอําเภอพิมาย อําเภอชุมพวง  
 
 



 ๕ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   ศิริลักษณ (๒) ๒/๓ 
 
อําเภอเมืองยาง อําเภอลําทะเมนชัย อําเภอประทาย อําเภอโนนแดงและอําเภอโนนสูง 
ขอใหหนวยงานที่เกี่ยวของชวยดําเนินการชวยเหลือดวยครับ  
  อีกเรื่องหนึ่ง คือโครงการกอสรางบานเอื้ออาทรของอําเภอพิมาย ซึ่งเปน
ของโครงการของการเคหะแหงชาติ บริเวณดังกลาวน้ําไมไดทวมแตวาผูที่ขอซื้อบานของ 
การเคหะแหงชาตินั้น เกิดน้ําทวมจะขอเขาไปอาศัยอยูก็ไมสามารถที่จะดําเนินการได
เนื่องจากวาโครงการดังกลาวดําเนินการเสร็จแลวประมาณ ๔ เดือนเศษแลว แตวา 
ผูเชาซื้อนั้นไมสามารถที่จะดําเนินการเขาไปอยูไดครับ 
  อีกเรื่องหนึ่งคือสืบเนื่องจากวานายประจักษ ธีรพงศธร  สมาคมครู
โรงเรียนพิมาย ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                     - ๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 นภัสสร ๓/๑ 
 
ไดยื่นขอแบงพื้นที่การศึกษาเขต ๗ ซึ่งดูแลทั้งหมดหลายอําเภอ แตปจจุบันนี้ไดสงเรื่อง   
ไปทางกระทรวงศึกษาธิการแลวนะครับ อยูระหวางการดําเนินการพิจารณา ตรงจุดนี้ครับ 
อยากจะกราบเรียนเลยวาเขตพื้นที่การศึกษาเขต ๗ นั้นเปนพื้นที่ใหญ ไมสามารถที่จะ
ดูแลได เพราะวาในภาวะปจจุบันนั้นอําเภอพิมายเปนอําเภอประวัติศาสตร มีดินแดน
อารยธรรม มีวัฒนธรรมประเพณีตาง ๆ เปนของตนเอง ซึ่งอําเภอพิมายนั้นเดิมอําเภอ   
ชุมพวงเปนพื้นที่เดิมของอําเภอพมิาย แตแบงแยกไป แตพื้นที่เขตการศึกษานั้นกลับไปอยู
ที่อําเภอชุมพวงครับ ตรงนี้ฝากทานประธานแจงหนวยงานที่เกี่ยวของขอความกรุณา   
ชวยดูในสวนนี้ดวยครับ 
  อีกเรื่องหนึ่ง คือสาเหตุที่พื้นที่ใหญนี่ทําใหการปกครองหรือดูแลลําบาก
มากครับ ทานจะเห็นไดวาจากหนังสือที่รองเรียนของผมเขามา โรงเรียนชุมชนบานวังหิน 
พิมายนี้ครับ เปนพื้นที่ที่โรงเรียนอยูในเขตพื้นที่การศึกษาครับ เปนอาคารที่ราว แตวา   
ทางพื้นที่การศึกษาครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เอาเอกสารสงใหผม 
  นายอนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน (นครราชสีมา)  :  ขอใหร้ือครับ แตวา
ปจจุบันนี้ยังไมมีอาคารใหมแทนครับ อีกอันหนึ่งโรงเรียนบานกุลโนดวยครับ เดี๋ยวผมสง
เอกสารใหทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ตอไป  
คุณชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง ที่คางเมื่อวานนะครับ เชิญครับ 
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท)  :  ทานประธานที่เคารพครับ  
ผม ชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยนาท กอนที่จะกลาวอะไร
ออกไปก็ตองขอกราบขอบคุณทานประธานเปนอยางยิ่งนะครับ ที่ใหโอกาสผมและพี่นอง
ชาวจังหวัดชัยนาทแลวก็ใกลเคียง ตองขอกราบเรียนทานประธานอยางนี้ครับวา 
เนื่องจากวากรมปองกันและบรรเทาสาธารณภัย ไดประกาศเตือนภัยกับพี่นองประชาชน 
ที่อยูในภาคเหนือตอนลาง และก็ภาคกลางตอนบน รวมมาจนกระทั่งพี่นองประชาชน 
ในเขตใกลเคียงกับกรุงเทพมหานคร แลวก็กรุงเทพมหานครวาวันที่ ๒๖ ถึงวันที่ ๒๙ 
กันยายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ นี้ ซึ่งจะเปนวันศุกรที่จะถึงนี้ ก็คือพรุงนี้ครับทานประธาน    



 ๗ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๓/๒ 
 
วาน้ําจะหนุนเนื่อง และก็ฝนจะมีมา จะมีพายุมาพาดผานนะครับ โปรดใหพี่นองประชาชน
นั้นเฝาระวังในการที่น้ําจะไหลบาแลวก็ขึ้นมาในระดับที่สูง ใหพี่นองประชาชนระวัง 
โดยเฉพาะพี่นองประชาชนที่อยูในแถบลุมน้ําเจาพระยา ซึ่งจังหวัดชัยนาท สิงหบุรี 
อางทอง แลวก็อยุธยา ตลอดจนกรุงเทพมหานคร แลวก็นนทบุรีนี้ก็จะอยูในเขตลุมน้ํา
เจาพระยา ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานครับวาในสิ่งเหลานี้ ในการที่จะระบายน้ํา 
ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานวาในการปองกัน การระบายหรือการพรองน้ํา ตองทํา
ตั้งแตเนิ่น ๆ ครับ ถาเราทําในระยะที่ชาไป ถาเกิดฝนตกมาแลวก็จะทําใหเกิดภาวะฝน 
ในการที่จะทวมบานเรือนพี่นองประชาชน ทําใหพี่นองประชาชนไดรับความเดือดรอน 
โดยเฉพาะอีกเรื่องหนึ่งครับทานประธาน ในเรื่องเดียวกันก็คือการสรางเขื่อน เขื่อนอื่น ๆ 
สามารถที่จะรองรับน้ําได แลวก็สามารถที่จะทําใหน้ําไมหนุนเนื่องไดแลว ไมเกิดภาวะ    
ที่เรียกวาน้ําทวมได หลายเขื่อนเทาที่ดูจากตัวเลขนะครับทานประธาน วายังเหลือปริมาณ
ตั้ง ๖๐ บาง ๗๐ บาง ๔๐ บาง กวาจะเต็มอางน้ํา แตปรากฏวามีอยูที่หนึ่ง แมน้ํา 
อยูสายหนึ่งคือแมน้ํายม มันไมมีเขื่อนนะครับทานประธาน เพราะฉะนั้นพอฝนตกที่แถว
แมน้ํายมก็เลยทําใหน้ําทวม เพราะฉะนั้นขอกราบเรียนทานประธานครับวาตรงนี้เราตอง
สราง ไมอยางนั้นป ๆ หนึ่งประเทศเสียหายเยอะครับ กราบขอบพระคุณทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ตอไป 
คุณนันทพร วีรกุลสุนทร เชิญครับ 
  นางนันทพร วีรกุลสุนทร (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ และทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน ดิฉัน นันทพร วีรกุลสุนทร สมาชิกสภา 
ผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย ขอนําเสนอทานประธานที่เคารพ 
ใหทราบถึงปญหาความเดือดรอนของประชาชน ทานประธานคะ เดือดรอนอยางไร 
เนื่องจากดิฉันไดลงพื้นที่ไดรับการรองเรียนจากประชาชนวา ขณะนี้ความปลอดภัยในชีวิต
และทรัพยสินของพวกเขาไมมีเลยนะคะ เพราะถูกชิงทรัพย กรรโชก ถูกจี้ปลนไมเวน 
แตละวัน  และไมใช เพียงแตซอยหรือ  ๒  ซอยนะคะ  แตครอบคลุมเกือบทุกพื้นที่  
ทานประธานคะ หนวยงานที่ดูแลทุกขสุขของประชาชนก็ไมมีเลย ไมมาเหลียวแลเลย ----- 
           - ๔/๑ 



 ๘ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   สาริศา ๔/๑ 
 
แลวประชาชนไดแจงมากับดิฉันวาใน สน. ที่ไดแจงไปไมมาสนใจ แลวเวลาเกิดเหตุกวาจะ
มาถึงที่เกิดเหตุก็เปนชั่วโมงเลย ทานประธาน ประชาชนไมมีที่พึ่งจริง ๆ ทานประธาน ปญหา
เหลานี้หนวยงานที่ รับผิดชอบโดยตรง  ก็คือสํานักงานตํารวจแหงชาติและ  สน .  
ที่ รับผิดชอบในพื้นที่ที่พี่นองประชาชนไดรองเรียนมาที่ดิฉันวา สน. บางขุนเทียน  
และ สน. บางมด จึงขอใหทานประธานโปรดสั่งไปที่สํานักงานตํารวจแหงชาติใหเขมงวด
กวดขันบําบัดทุกขบํารุงสุขใหกับพี่นองประชาชนโดยเรงดวน และปราบปรามอบายมุข 
ทุกพื้นที่ใหสมกับคําวา ผูพิทักษสันติราษฎร อยางแทจริง ขอขอบคุณทานประธานมากคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณ เชิญคุณนิยม 
วรปญญา คางเมื่อวาน เชิญครับ 
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม นิยม 
วรปญญา ส.ส. ลพบุรี พรรคพลังประชาชน ทานประธานที่เคารพ ผม นิยม วรปญญา 
ไดรับการรองเรียนจากราษฎรจํานวนมากของจังหวัดลพบุรีและจังหวัดใกลเคียง เนื่องจาก
จะถึงฤดูหีบออยแลว ตอนนี้ยังไมไดกําหนดราคาออย ขอใหทานประธานชวยกรุณา
ประสานงานราคาออยใหไดสักตันละ  ๑ ,๐๐๐  บาท  และขอให เปดหีบภายใน 
เดือนพฤศจิกายน  แลวก็ เ ร่ืองรับลมอมหวานก็ขอใหไดสัก  ๑ ,๒๐๐  บาท  แลวก็ 
มันสําปะหลังปนี้ปลูกกันมาก ขอใหทานประธานชวยประสานงานดวย ขอใหกําหนดราคา
สัก ๒ บาท แลวขอ ๓ ขอใหทางหลวงชนบทเรงออกแบบสรางถนนไรฝุนใหกับของจังหวัด
ลพบุรีแลวก็จังหวัดใกลเคียง เพชรบูรณ ชัยภูมิ ขอ ๔ ขอใหทางหลวงแผนดินสรางสะพาน
ในหมูบานหนองรีแลวก็ลาดยางใหเชื่อมตอกันถึงเขาบังเหยตั้งแตลํานารายณ แลวก็ขอให
สรางสะพานขามแมน้ําปาสักที่บัวชุม บานทรายแกงลิง แลวก็บานเกาะรัง ตําบลเกาะรัง 
แลวก็ฐานะที่หมูบานรังยอย ตําบลหนองหญาพลอย จังหวัดเพชรบูรณ ตอนนี้รถวิ่งออม 
มากไกล ถามีสะพานขามแมน้ําไดตรงนี้จะรนระยะไดประมาณ ๕๐ – ๖๐ กิโลเมตร 
ขณะนี้กําลังเผาน้ํามันทิ้งไปมาก ขอ ๖ ขอใหกรมทางหลวงแผนดินเรงยกสะพานขาม 
แมน้ําปาสักที่หมูบานมะนาวหวานน้ําทวมสะพานมาหลายปแลว 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หมดเวลาแลวสงเอกสาร
มาก็ไดจะเขียนตามนั้น 



 ๙ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   สาริศา ๔/๒ 
 
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  ผมขอสงเอกสารตามที่ผมไดกราบเรียน
และก็มีขอความอีก ๓ ขอ ขอเรียนยกถนนที่น้ําทวมนะครับ แลวก็สะพานคอนกรีตขาม 
แมน้ําปาสักที่กลาว และขอใหชลประทานเรงสรางอางที่สํารวจออกแบบไว 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณนิยมครับ หมดเวลา
แลวครับ 
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  ขอ ๙ ขอใหกรมทางหลวงชวยเรงสราง
สะพาน ขอบคุณครับ ทานประธานที่เคารพ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญ คุณอรุณี ชํานาญยา 
  นางสาวอรุณี ชํานาญยา (พะเยา)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ดิฉัน อรุณี ชํานาญยา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพะเยา พรรคพลังประชาชน  
ขอกราบขอบคุณทานประธานเปนอยางยิ่งที่ใหโอกาสไดลุกขึ้นมาหารือ ทานประธาน 
ที่เคารพคะ ในพื้นที่จังหวัดพะเยาและก็พื้นที่จังหวัดภาคเหนือเกือบทุกจังหวัด ขณะนี้
ประสบปญหาอยางยิ่งในเรื่องของขาวโพดราคาตกต่ํา ทานประธานคะ เมื่อวันอังคาร 
ที่ผานมาภาคเหนือก็ไดมีการประชุมกัน ก็มีมติที่จะใหนายกรัฐมนตรีเขาไปชวยเหลือ 
เปนการเรงดวน เมื่อวันที่ ๒๒ สิงหาคม ทานประธาน ไดมีการประทวงของเกษตรกร
อําเภอปงที่จังหวัดพะเยา แลวหลังจากนั้นอีกอาทิตยหนึ่งก็มีพี่นองอําเภอดอกคําใต 
อําเภอเมือง ก็ประทวงปดถนนอีก ทาง ส.ส. ของพะเยา ๓ คน ทางผูวาราชการจังหวัด 
ก็ประสานงานกับแกนผูนํากลุมเกษตรกรพากันยกโขยงมาประชุมที่กระทรวงพาณิชย 
ทํางานใหกับพี่นองราษฎรมาตลอด ---------------------------------------------------------------- 
 
                     - ๕/๑ 
 
 
 
 
 



 ๑๐ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                       สุทธิกานต ๕/๑ 
 
แตขณะเดียวกันในการประทวงนั้นเกิดขึ้นในชวงที่มีการประชุมสภาผูแทนราษฎร เราก็ 
ไมสามารถที่จะไปชี้แจงการทํางานของพวกเราใหกับพี่นองได ก็เปนโอกาสของคูแขง 
ทางการเมืองที่ไปโจมตีกับพวกเรา วันนี้ความคืบหนาในการทํางานของกระทรวงพาณิชย
ไดมีการประชุมคณะกรรมการ คชก. เรียบรอยแลวเมื่อวันพฤหัสบดีที่ผานมา แลวก็ 
วันพรุงนี้เราจะไดคณะรัฐมนตรีชุดใหมเรียบรอยแลว ก็หวังวาทานนายกรัฐมนตรีคนใหม
คงจะนําเรื่องของ คชก. เขาสูที่ประชุมของคณะรัฐมนตรีเพื่อมีการอนุมัติเงินที่จะไป
ชวยเหลือเกษตรกรในการรับจํานําขาวโพดของภาคเหนือทั้งหมด ซึ่งเกษตรกรไดเรียกรอง
ไวที่ราคา ๙ บาทตอกิโลกรัมในความชื้นที่ ๑๔.๕ จึงเรียนผานทานประธานไปยัง  
ฯพณฯ ทานรัฐมนตรี แลวก็ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีและคณะรัฐมนตรีชุดใหม เพื่อเรง
ดําเนินการแกไขเรื่องของราคาขาวโพดตกต่ํา ขอบคุณคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณอลงกรณ พลบุตร 
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม อลงกรณ 
พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย กระผมใครขอเรียน
ทานประธานผานไปถึงทางรัฐบาล โดยเฉพาะรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม แลวก็
กรมทางหลวงเกี่ยวกับเร่ืองของการเพิ่มขีดความสามารถในการแขงขันของประเทศ  
ในดานของการขนสงและโลจิสติกส (Logistics) เพราะวาในปจจุบันนั้นสภาพของปญหา
การเดินทางในเสนทางจากภาคใตขึ้นมายังภาคอื่น ๆ จะเห็นวาเพชรบุรีนั้นเปนเกตเวย 
(Gateway) เปนเหมือนประตูชุมทาง แตวาเรามีเพียงถนนเพชรเกษมเทานั้น ดังนั้น
โครงการที่ไดนําเสนอตอทางรัฐบาลขณะนี้ก็ยังไมมีความคืบหนาเทาที่ควร จึงตองเนนย้ํา
ก็คือโครงการสี่แยกวังมะนาว ทานประธานเดินทางลงภาคใตจะเห็นวาถนนพระราม ๒ 
หรือธนบุรี - ปากทอ นั้นจะไปเชื่อมกับถนนเพชรเกษมตรงสามแยกวังมะนาว แตถาเรา
เปลี่ยนเปนสี่แยกวังมะนาวโดยการตัดถนนตรงไปทางชายเขาตะวันตก ๒๐ กิโลเมตร ก็จะ
ไดถนนอีกเสนหนึ่งซึ่งเปนถนนยุทธศาสตร หมายเลข ๓๕๑๐ ทั้งหมดมี ๓ ตอน ตรงนั้น 
จะเปนเสนทางคูขนานเพชรเกษมเพื่อที่จะเชื่อมทางซีกตะวันตกไปถึงปราณบุรี ตอนที่ ๑ 
จากจังหวัดราชบุรี - ปากทอนั้นไปถึงหนองหญาปลองเพชรบุรีนั้นเสร็จแลว ตอนที่ ๒ 
มีงบประมาณแลว แตวาศูนยสรางการทางเพชรบุรีโดยกรมทางหลวงซึ่งมีงบตกคาง 



 ๑๑ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                            สุทธิกานต ๕/๒ 
 
มาจากการยกเลิกสัญญาเอกชนอีก ๑๕๐ ลานบาท ยังไมคืบหนาเทาที่ควร ตรงนี้
ประมาณ ๒๕ กิโลเมตร แลวก็ตอนที่ ๓ อีก ๔๐ กิโลเมตร จากยางชุมไปออกปราณบุรี 
เสนนี้ละครับที่จะทําให เราไดแนวเสนทางถนนยุทธศาสตรที่จะเปดซีกตะวันตก 
ของประเทศไทย รวมไปถึงจังหวัดประจวบคีรีขันธ เพชรบุรี ราชบุรี และกาญจนบุรี หากวา
มีการเปดดานชายแดนไปพมา ก็จะเปนอินฟราสตรัคเจอร (Infra-structure) ซึ่งจะ
สามารถในการสนับสนุนสงเสริมใหเกิดศักยภาพทางเศรษฐกิจชายแดน  แลวก็ 
การคมนาคมขนสงที่สะดวก ก็เรียนทานประธานผานไปถึงหนวยงานที่รับผิดชอบครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ 
คุณทองดี มนิสสาร ครับ 
  นายทองดี มนิสสาร (อุดรธานี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
ทองดี มนิสสาร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุดรธานี พรรคพลังประชาชน ขอกราบ
ขอบคุณทานประธานที่ ให โอกาสกระผมไดหารือเกี่ยวกับความเดือดรอนของ 
พี่นองประชาชน ทานประธานครับ ฤดูน้ําหลากทุกพื้นที่ก็จะมีความเดือดรอนไมตางกัน 
โดยเฉพาะอยางยิ่งพี่นองชนบท ถนนระหวางหมูบาน ถนนเชื่อมหมูบานเปนโคลนตม  
แลวก็ไปมาแทบจะไมไดเลย ผมออกไปเยี่ยมพี่นองประชาชนในหลายอําเภอจะมีปญหา
ตรงนี้มาก เพราะฉะนั้นงบประมาณแผนดินของงบป ๒๕๕๒ นี้ทราบวาผานวุฒิสภาแลวก็
ยังมีปญหาเรื่องทางกฎหมายกันอีก เพราะฉะนั้นอยากกราบเรียนฝากไปถึงผูมีสวน
เกี่ยวของวาอยางไรแลวใหมองเห็นวาพี่นองชนบท สังคมบานนอกชนบทที่มีปญหาอยู  
ถาทานอยูในชุมชนเมืองอะไรสวนนั้นที่ไมมีปญหา ทานพูดได แตความจําเปนเดือดรอน
ของพี่น องประชาชนทุกหยอมหญา เดี๋ ยวนี้ คือปญหาน้ํ าท วม  ฝนแล ง  จะเปน 
อยางนี้มาตลอด เพราะฉะนั้นเหตุการณตรงนี้เปนเหตุการณที่ทุกคนไมกลาปฏิเสธ -------- 
 

- ๖/๑ 
 
 
 



 ๑๒ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                      นภา ๖/๑ 
 
เพราะฉะนั้นก็ขอฝากทานที่มีสวนเกี่ยวของในสวนนี้ อยางไรแลวก็ขอใหงบประมาณ
บริหารราชการแผนดิน ไดรัฐบาลใหมแลว ถาไมมีงบประมาณในการบริหารบานเมืองแลว 
แกปญหาแลวจะเอาอะไรไปบริหารบานเมือง ขอกราบขอบพระคุณ สวัสดีครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ คุณอันวาร
สาและ  
  นายอันวาร สาและ (ปตตานี)  :  เรียนทานประธานที่เคารพ ชื่อผม อันวาร 
สาและ ครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  อันวาร สาและ 
  นายอันวาร สาและ (ปตตานี)  :  ครับผม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ ชัดไหมครับ  
  นายอันวาร สาและ (ปตตานี)  :  ครับ ขอบคุณมากครับทานประธาน  
วันนี้ผมขอขอบคุณทานประธานที่ใหโอกาสผมในเรื่องของการปรึกษาหารือเร่ืองปญหา
ของความเดือดรอนพี่นองในพื้นที่ของกระผมเอง ซึ่งก็คือเหตุการณที่เกิดใน ๓ จังหวัด
ชายแดนภาคใต วันนี้ผมขอใหทางรัฐบาลเขาไปดูแลในเรื่องของเบี้ยเสี่ยงภัยกับเจาหนาที่
ที่อยูในพื้นที่ วันนี้โครงการเบี้ยเสี่ยงภัย คือตอนนี้ก็มีอยูแลว แตถาถามวาโดยเฉพาะ
เจาหนาที่บางกลุม อยางเชน ครู อาจารย โดยเฉพาะครูบาอาจารยที่สอนเด็กที่อยูในพื้นที่
ตรงนี้ วันนี้เขาขอเบี้ยเสี่ยงภัยจากเดิมที่ไดอยู ๑,๐๐๐ บาท ขอใหเปน ๒,๕๐๐ บาท  
ซึ่งถาดูแลวเปนจํานวนเงินที่ไมไดเยอะเลยครับทานประธาน เพราะวันนี้ความเปนอยู 
วิถีชีวิตของเขาไดเปลี่ยนหมดแลว ครู อาจารย ทานลองคิดดูนะครับวาเดิมทีเขาใช
มอเตอรไซคหรือไมก็ใชจักรยานไป แตวันนี้เขาไปอยางนี้ไมไดแลว วันนี้เขาตองซื้อรถ  
การผอนรถเพื่อปกปองหรือวารักษาชีวิตของเขา ถามวา ๑,๕๐๐ บาทที่เพิ่มนี้ ไมไดชวย
อะไรเขามากหรอกครับ แตอยางนอยที่สุดก็เปนขวัญกําลังใจใหกับเขา แลวก็แบงเบา
ภาระที่เกิดขึ้นกับเขา แลวก็คิดวาทางรัฐบาลเองควรจะใหการดูแล แลวก็ใหความสนใจ
ตรงนี้มาก เพราะวาในสวนของเยาวชนเราก็ตองยอมรับวาอนาคตขางหนาของชาติก็ตอง
ฝากไวกับครูบาอาจารยที่จะปลูกฝงเยาวชนของเรา เพื่อจะแขงขันเพื่อจะเปนเยาวชนที่จะ 
ดูแลประเทศเราใหตลอดรอดฝงในอนาคตได ก็ขึ้นอยูกับตรงนี้ ผมคิดวาประเด็นเหลานี้ 



 ๑๓ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     นภา ๖/๒ 
 
ขอใหหนวยงานที่ เกี่ยวของ  โดยเฉพาะกระทรวงศึกษาธิการหรือหนวยงานอื่น 
ที่สามารถที่จะดูแลซัพพอรท (Support) ตรงนี้ได ขอใหเขาไปดูแลโดยเรงดวนดวยครับ 
ขอบคุณมากครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณเชิดชัย วิเชียรวรรณ 
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม  
นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชนจากจังหวัด
อุดรธานี ทานประธานครับ ขณะนี้เร่ืองน้ําทวมนั้นเปนเรื่องใหญ ก็ไดรับความเดือดรอนกัน
ทั่วหนา ผมอยากจะกราบเรียนทานประธาน ตอนนี้มีน้ําทวมอีกชนิดหนึ่งคือน้ําทวมปาก 
ผูนําชุมชน พูดไมไดครับ ทานประธานที่เคารพครับ  ขณะนี้มีผูนําชุมชนในเขตชุมชนเมือง
ซึ่งเรียกวาประธานชุมชน อันไดแกเขตเทศบาลนคร เขตเทศบาลเมือง ซึ่งไมมีคาตอบแทน
ใด ๆ ในการทํางาน สวนใหญแลวกระทรวง ทบวง กรมตาง ๆ หนวยงานตาง ๆ เขาจะ 
เอางานไปฝากไวที่ผูนําชุมชนหรือประธานชุมชน แลวก็ไมมีคาตอบแทนใด ๆ ทั้งสิ้น  
ผมอยากจะยกตัวอยางใหทานประธานไดเห็นวาเทศบาลนครอุดรมีทั้งหมด ๔ เขต  
๑๐๑ ชุมชน ก็แสดงวามีประธานชุมชน ๑๐๑ คน ไมมีคาตอบแทนใด ๆ แตตองดูแลพี่นอง
ประชาชนนับแสนคน ดังนั้นหากจะมีการแกไขกฎหมาย ระเบียบ ขอบังคับตาง ๆ  
เพื่อใหผูนําชุมชนหรือประธานชุมชนนั้นไดมีคาตอบแทน นาที่จะเปนขวัญกําลังใจของ
ประธานชุมชน ดังนั้นประธานชุมชนตาง ๆ มีขอเรียกรองผานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
มาวา ถามีการแกกฎหมายนั้นอยากใหกลับไปใชกฎหมายเดิม คือเปนกํานัน ผูใหญบาน 
จะไดมีคาตอบแทน มีศักดิ์และสิทธิเหมือนคนอื่น ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)   :   เชิญคุณสุทธิชัย  
จรูญเนตร ครับ 
  นายสุทธิชัย จรูญเนตร (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม สุทธิชัย จรูญเนตร พรรคพลังประชาชน จังหวัดอุบลราชธานี ตองขอขอบคุณ 
ทานประธานที่ใหโอกาสไดหารือ โดยเฉพาะเปนเรื่องของอุทกภัย  ทานประธาน 
ที่ เคารพครับ เปนที่ทราบกันดีวาเมื่ออาทิตยที่ผานมาไดเกิดฝนตกหนักแลวก็ตก 
อยางตอเนื่องในหลายพื้นที่ไดรับปญหาเรื่องภัยน้ําทวม จังหวัดอุบลราชธานีก็เชนเดียวกัน  



 ๑๔ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     นภา ๖/๓ 
 
โดยเฉพาะในพื้นที่ของตําบลหนามแทง อําเภอศรีเมืองใหม จังหวัดอุบลราชธานี มีจํานวน
หมูบานที่ไดรับความเสียหายอยางหนัก เนื่องจากมีน้ําปาไหลหลากพัดเขาทวมหมูบาน 
อยางรวดเร็ว ทานประธานครับ เหตุการณเชนนี้ไมเคยเกิดขึ้นที่ภาคอีสานมากอน
เหตุการณเชนนี้ไมเคยเกิดขึ้นที่จังหวัดอุบลราชธานีมากอน------------------------------------- 
 

- ๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๕ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             จิตตานันท ๗/๑ 
 
เพราะฉะนั้นในสวนของชาวบานก็เลยไมมีการปองกันไมไดมีการเตรียมตัววาจะเกิด
เหตุการณอยางนี้ เพราะฉะนั้นเหตุการณในครั้งนี้ดวยกระแสน้ําที่พัดแรงและก็มีความสูง
ทําใหทรัพยสิน บานเรือน สัตวเลี้ยง ตลอดจนพืชผลทางการเกษตรของชาวบานไดรับ
ความเสียหายอยางมาก วันนี้ชาวบานมีความเดือดรอนโดยเฉพาะเรื่องปญหาที่อยูอาศัย 
ปญหาเรื่องน้ําดื่ม อาหาร ยารักษาโรค หรือแมกระทั่งเครื่องใชไฟฟา เครื่องจักรกล
การเกษตร เพราะฉะนั้นพวกผมในฐานะที่เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทั้ง ๔ ทาน ในเขต
เลือกตั้งนั้นไดเขาไปดูแลใหมอบสิ่งของเครื่องใชเปนการบรรเทาเบื้องตนและไดรับความ
รวมมือจากหนวยงานของอําเภอศรี เมืองใหม  จังหวัดอุบลราชธานีที่ เขาไปดูแล  
แตกระนั้นนะครับทานประธานก็ยังไมเพียงพอกับสิ่งที่เปนความเดือดรอนอยู ผมจึงถือ
โอกาสใครเรียนไปยังทานประธานผานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของโปรดชวยเขาไปดูแล
อยางเรงดวนเพื่อบรรเทาความเดือดรอนนั้นใหกับพี่นองประชาชนใน ๔ หมูบาน ก็ตอง 
ขอกราบขอบพระคุณลวงหนามา ณ โอกาสนี้ ผมขออนุญาตที่จะสงรายงานฉบับนี้ใหกับ
ทานประธานนะครบัเพื่อที่จะไดประสานตอไป 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ สงมาผมก็สงตอ 
ตอไปก็ คุณเปลงมณี เรงสมบูรณสุข เมื่อวานก็พูดแลว วันนี้พูดอีก 
  นางเปลงมณี เรงสมบูรณสุข  (เลย)  :  เ รียนทานประธานที่ เคารพ  
ดิฉัน  เปล งมณี  เ ร งสมบู รณสุข  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  จั งหวัด เลย  เขต  ๒  
พรรคพลังประชาชน สืบเนื่องจากดิฉันไดลงพื้นที่ไดพบปะพี่นองประชาชนอําเภอผาขาว 
ก็ได รับการรองเรียนจากพี่นองประชาชนและผูนําทองถิ่นเกี่ยวกับเร่ืองฝายน้ําลน  
๒ ตัวขาด ที่ตําบลทาชางคลอง ฝายตัวแรกตั้งอยูที่บานหนองตานา หมูที่ ๕ ตําบล 
ทาชางคลอง ลักษณะฝายตัวนี้เปนฝายน้ําลนคอนกรีต กั้นลําน้ําหวยไคร แลวก็เปนลําน้ํา
ที่ เปนสาขาหนึ่งของแมน้ําพวยนะคะ สรางขึ้นเมื่อป พ.ศ. ๒๕๓๒ เมื่อลงไปพื้นที่ 
สภาพที่พบเห็นคือคันขางฝายน้ําลนทั้ง ๒ ขางขาด สาเหตุเนื่องจากถูกน้ํากัดเซาะ
พังทลายขาดเมื่อป พ.ศ. ๒๕๔๘ ฝายน้ําลนดังกลาวมีความสําคัญกับพี่นองประชาชน  
๕ หมูบาน คือบานหนองตานา หมู ๕ บานหนองตานาเหนือ หมู ๑๑ บานหนองตานาใต  
หมู ๑๓ บานเหมือดแอ หมู ๔ บานหนองแต บานหนองโก หมู ๙ รวม ๙๐๐ หลังคาเรือน  



 ๑๖ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            จิตตานันท ๗/๒ 
 
ประชากรประมาณ ๓,๕๐๐ คน ฝายตัวที่ ๒ ตั้งอยูบานโปรงสุวรรณ ตําบลทาชางคลอง 
ฝายตัวนี้ขาดเมื่อป พ.ศ. ๒๕๔๙ ลักษณะที่ขาดคือตัวฝายเปนคอนกรีตฉีกขาดแลวก็ 
สไลด (Slide) ลง ไมสามารถที่กักเก็บน้ําไวได ฝายตัวนี้มีความสําคัญกับพี่นองประชาชนถึง
๗ หมูบาน คือ บานโนนสมบูรณ บานโปรงสุวรรณ บานหนองตานา บานหนองตานาเหนือ 
บานหนองตานาใต บานสมสะอาด บานนาตาด รวม ๑,๒๐๐ หลังคาเรือน ประชากร
ประมาณ ๔,๕๐๐ คน ที่ตองใชน้ํานี้ ความสําคัญของฝายทั้ง ๒ ตัว ใชเปนแหลงน้ํา
อุปโภค บริโภค และใชเปนแหลงน้ําทําการประมงน้ําจืด แหลงน้ําเพื่อทําการเกษตร  
จากปญหาดังกลาวดิฉันขอเรียนฝากทานประธานสภาผานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของ
โดยเฉพาะกรมชลประทานนะคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ เดี๋ยวก็จะสงหนังสือ
ไปให มท. ๒ ครับ 
  นางเปลงมณี เรงสมบูรณสุข (เลย)  :  ขอบพระคุณอยางสูงคะ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เดี๋ยวจะสงหนังสือไปให 
เชิญ คุณเชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ครับ เอาตามลําดับที่เขายกมือนะครับ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ 
กระผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน 
กระผมขออนุญาตทานประธานที่จะนําขอวิตกกังวลของเพื่อนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
ทั้ง ๔๗๐ กวาคน ซึ่งในที่นี้ก็รวมทั้งทานประธานเองดวย เชื่อวามีความรูสึกเหมือนกัน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตอนนี้ ๒๗๒ คน ครับ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  มิไดครับ ทั้งหมดเลย
ทุกพรรคการเมืองครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ๔๗๒ คน  
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ๔๗๒ คน หรือครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ 
  
 



 ๑๗ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)            จิตตานนัท ๗/๓ 
 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  คือทุกคนมีความวิตก
กังวลเหมือนกัน เนื่องจากมีพระบรมราชโองการประกาศงานพระราชพิธีพระบรมศพ 
สมเด็จพระพี่นางเธอ เจาฟากัลยาณิวัฒนา กรมหลวงนราธิวาสราชนครินทร กําหนดวันที่ 
๑๖ พฤศจิกายน ทานประธานครับ------------------------------------------------------------------ 
 

- ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๘ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         เพทาย ๘/๑ 
 
งานนี้จะมีราชอาคันตุกะ มีประมุขจากประเทศตาง ๆ ที่มีความสัมพันธกับราชอาณาจักรไทย
ของเรามาในงานพระราชพิธี แนนอนที่สุดรัฐบาลก็ตองตอนรับแขกบานแขกเมือง ไมวา 
จะเปนประมุขในระดับกษัตริย ราชวงศ หรือประมุขในระดับประธานาธิบดี นายกรัฐมนตรี 
แตสภาพทําเนียบรัฐบาลปจจุบันซึ่งเปนสถานที่รับแขกบานแขกเมือง ทานประธานก็คง 
จะเคยเห็นในทีวี อยางที่สมาชิกสุชาติจากจังหวัดลพบุรีไดกลาวไปแลว ทานประธานครับ 
คงจะตองใชเวลาหลายสิบวันกวาจะบูรณะใหมีความสวยสดงดงามสําหรับการตอนรับ 
แขกบานแขกเมือง ในฐานะเปนพสกนิกร ในฐานะเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรซึ่งเปน
ตัวแทนปวงชนชาวไทย  ทานประธานจะไมลองหยิบยกเรื่องนี้หารือตอที่ประชุมวา 
บรรดาสมาชิกสภาผูแทนราษฎรของเราจะทําอยางไรในการเปดการเจรจากับพันธมิตร 
ใหเห็นแกงานสําคัญของชาติบานเมือง เพื่อใหรัฐบาลมีเวลาในการบูรณปฏิสังขรณบรรดา
อาคารตาง ๆ ไมวาจะเปนตึกไทยคูฟา ตึกนารีสโมสร หรือตึกที่ทําการอื่น ๆ แมแต 
ตึกบัญชาการ  โดยเฉพาะอยางยิ่งสนามหญาเวลานี้กลายเปนที่นาปลูกขาวแลว  
เห็นประกาศวาจะอยูจนเกี่ยวขาว แลวเดี๋ยวเกิดทํานาปรังเขามาอีกยุงเลย ทานประธานครับ 
ลองปรึกษาสภาของเราวาในฐานะตัวแทนปวงชนชาวไทยเราจะชวยกันไดอยางไร เร่ืองนี้
เปนเรื่องที่นาจะใหความสําคัญดวยครับ ขอบคุณครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เร่ืองนี้ 
ทานนายกรัฐมนตรีดําเนินการแลวครับ ตอไปเชิญคุณชุมพล จุลใส ครับ 
  นายชุมพล จุลใส (ชุมพร)  :  กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ที่เคารพ กระผม นายชุมพล จุลใส สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชุมพร พรรค
ประชาธิปตยครับ ทานประธานที่เคารพครับ ผมไดรับการรองเรียนจากพี่นองประชาชน
และผูประกอบการดานธุรกิจการทองเที่ยวของจังหวัดชุมพรครับทานประธานวา 
การรถไฟแหงประเทศไทย รถดวนขบวนที่ ๘๖ กรุงเทพฯ - นครศรีธรรมราช ออกจาก
สถานีหัวลําโพงหนึ่งทุมครึ่งถึงจังหวัดชุมพรตีสามครึ่ง ทานประธานที่เคารพครับ รถดวน
ขบวนสายนี้จะมีตูเฉพาะของนักทองเที่ยว นักธุรกิจและพี่นองประชาชนเขาเรียกวา 
ตูที่ ๑๙ ครับทานประธาน อยู ๆ มันหายไปเฉย ๆ ครับทานประธาน  ตอนนี้พี่นอง
ประชาชน นักธุรกิจ นักทองเที่ยว โดยเฉพาะนักทองเที่ยวที่จะไปเกาะเตา เขาไปถึง 



 ๑๙ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๘/๒ 
 
ชุมพรตีสามครึ่ง รอเรือที่จะไปเกาะเตา เมื่อไมมีรถไฟขบวนตูที่ ๑๙ นี้ จังหวัดชุมพร 
บานผมไดรับความเดือดรอนมากเพราะสนามบินมีแตไมมีคนขึ้น ก็ฝากทานประธาน 
ดวยนะครับทานประธาน ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ คุณจุมพฏ 
บุญใหญ ครับ 
  นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม จุมพฏ  บุญใหญ พรรคพลังประชาชน  จังหวัดสกลนคร  เขตเลือกตั้งที่ ๒ 
ทานประธานที่ เคารพครับ  เมื่อวันอาทิตยที่แลวกระผมไดออกเยี่ยมเยียนพี่นอง 
ประชาชนในตําบลอินทรแปลง  อําเภอวานรนิวาส  พี่นองในตําบลนี้ โดยเฉพาะ 
บานโคกกองไดรองทุกขวาการทํานาของเขานอกจากจะมีปญหาเรื่องตนขาวไมออกรวง 
ภาษาอีสานเขาเรียกวา มันเปนบั่ว มันเหมือนตนหอมนะครับทานประธาน ไดรับความ
เสียหายแลวยังมีอีกอันหนึ่งครับ ตําบลแถวนั้นมันจะมีการทํานาเกลือ มีอุตสาหกรรม 
ทํานาเกลือติดกับอําเภอบานมวงตอเนื่องไปถึงอําเภอบานดุงของจังหวัดอุดรธานี ทําให
น้ําในการทํานาเค็มแลวก็ไหลเขาไปในที่นาที่พี่นองประชาชนปลูกขาวอยู ก็อยากจะ 
กราบเรียนหารือไปยังกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ไดโปรดพิจารณา 
หาแนวทางแกไขวาจะมีเงินงบประมาณลงไปทําใหน้ําจากการทํานาเกลือนั้นไมไหลเขาไป
ในนาขาวของพี่นองชาวตําบลอินทรแปลงไดหรือไม นอกจากนั้นทานประธานครับ  
ในตําบลกุดเรือคําซึ่งติดตอกับตําบลอินทรแปลงนั้นไดมีคลองชลประทานเพื่อที่จะให 
พี่นองไดทําไร ทํานา แตไมมีการบูรณะคลอง ไมมีการทําคลองซอยสงน้ํา ก็อยากจะ 
กราบเรียนหารือไปทางกรมชลประทาน กระทรวงเกษตรและสหกรณ ไดพิจารณา 
เอางบประมาณลงไป --------------------------------------------------------------------------------- 
 
                    - ๙/๑ 
 
 
 



 ๒๐ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                     ลักขณา ๙/๑ 
 
เพื่อที่จะทําคลองซอยหรือบูรณะคลองที่ไดมีอยูแลวใหพี่นองในตําบลกุดเรือคําไดมีโอกาส
ทํานาดวย ทานประธานครับ การทําสะพานขามคลองเพื่อเขาไปในตลาดบานกุดเรือคํานั้น 
รูสึกวามันจะเอียงและเฉียง ทานประธานครับ ขอใหกรมชลประทานไดลงไปแกไขดวยครับ 
เพราะเวลาพอคาขับรถเอาสินคาเขาไปขายในตลาดนั้นมันเขาไปไมได มันจะเกิดอุบัติเหตุ
ชนกันบอย ๆ ทานประธาน ขอกราบขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณสามารถ  
พิริยะปญญาพร 
  นายสามารถ พิริยะปญญาพร (ราชบุรี)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่ เคารพ  ผม สามารถ  พิริยะปญญาพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดราชบุ รี  
พรรคประชาธิปตย มีเรื่องหารือกับทานประธานถึง ๒ เร่ืองครับ 
  เรื่องที่ ๑ พี่นองชาวหนองโก ตําบลทุงหลวง รองเรียนมานานวา อางเก็บน้ํา
หนองโก ตําบลทุงหลวง มีฟารมสุกรและปลอยน้ําขี้หมูลงมาในอางเก็บน้ํา ซึ่งปกติแลว 
อางเก็บน้ําจะตองใชน้ําเพื่อเกษตรกร แตเนื่องจากมีฟารมสุกรที่เห็นประโยชนสวนตน
ปลอยน้ํามาเปนเวลา ๑๐ กวาป แตหนวยงานที่เกี่ยวของไมแกไขสักที ก็ฝากทานประธาน
ชวยประสานงานกับรัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม 
โดยเฉพาะอยางยิ่งกรมควบคุมมลพิษชวยดูแลโดยดวน มิฉะนั้นจะถือวาละเวนปฏิบัติหนาที่
จะตองมีการยื่นเรื่องให ป.ป.ช. เพราะวารองเรียนกันซ้ําซากจริง ๆ ครับ 
  เรื่องที่ ๒ พี่นองชาวหมู ๕ ตําบลทุงหลวง มีความตองการที่จะขอสะพาน
ขามคลองชลประทานใหญบริเวณตลาดนัดจอแจ เพื่อเปนการลัดเสนทาง ก็ฝาก 
กรมชลประทานชวยประสานงานงบประมาณสะพานขามคลองชลประทานใหดวย 
   เร่ืองสุดทาย เมื่อเชาผมไดอานขาวทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ
คนใหม ทานศรีเมือง ขออภัยที่เอยนาม ไดประกาศวางานแรกที่จะทําก็คือสนับสนุน
โครงการซื้อคอมพิวเตอร โอแอลพีซี (Computer OLPC) หรือวาคอมพิวเตอรที่แจกเด็กให
ทุกคนตอ ๑ เครื่อง ซึ่งจริง ๆ แลวเปนโครงการที่ดี แตเนื่องจากในภาวะในปจจุบัน
งบประมาณแผนดินของเรานั้นไมเพียงพอ ครู อาจารยขาดแคลน ๕๐,๐๐๐ – ๖๐,๐๐๐ อัตรา 
อยากใหรัฐมนตรีคนใหมชวยสนับสนุนงบประมาณการจัดจางครู อาจารยใหครบ 



 ๒๑ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                     ลักขณา ๙/๒ 
 
ทุกชั้นเรียนกอน เพราะวาบางที่นั้น ครู ๑ คน สอน ๒ ถึง ๓ ชั้น มาเรียนรวมกัน ถาครู 
ครบชั้น ๕๐,๐๐๐ - ๖๐,๐๐๐ อัตราแลว ทานจะซื้อโอแอลพีซีคงไมวากัน ขอขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณวิสุทธิ์ ไชยณรุณ ครับ 
   นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (พะเยา)  :  ทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่เคารพ 
กระผม นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพะเยา ทานประธานครับ 
ผมมีเร่ืองจะฝากทานไปยังกระทรวงคมนาคมครับทานประธาน ของผมนี่แปลกครับมีพืน้ที ่
ที่เปนถนนของกรมทางหลวงของประเทศไทย ปรากฏวาเปนถนนลูกรังอยู กรมทางหลวง
แตเปนลูกรังอยู ๓ กิโลเมตร สาย ๑๓๔๕ ตําบลรมเย็น อําเภอเชียงคํา ทานครับ  
แปลกครับ ลาดยางแตลาดไมหมดทิ้งไว ๓ กิโลเมตร ราษฎร ๕ ถึง ๖ หมูบานที่ใช 
พื้นที่นี้อยู เขาไดรับความเดือดรอนมาก ผมก็ไปเปดดูหนังสืองบประมาณ ปรากฏวา 
พลิกกี่หนาก็ไมมี ก็ไมทราบวาโครงการนี้ทางกรมทางหลวงจะทําหรือไม ถาไมทํา เสนนี้
ติดกับประเทศลาว โอนใหกับประเทศลาวไปก็ไดใหเขามาลาดยางให เปนเรื่องนาแปลก
นะครับ เพราะฉะนั้นเปนผูแทนแลวผมก็รอมาหลายปวาจะมีการกอสรางลาดยางเสนนี้  
ก็ฝากทานประธานไปถึงกรมทางหลวง กระทรวงคมนาคมดวยนะครับ และอีกเสนหนึ่ง  
อําเภอเชียงคํา จังหวัดพะเยา เปนอําเภอใหญ ใหญขนาดพอ ๆ กับอําเภอเมือง แตวา 
ไดของบประมาณในการขยายยานชุมชน งบประมาณ ๒๙ ลานบาท ก็ขอมาประมาณ  
๓ - ๔ ปแลว ก็ยังไมมีการคืบหนาในการกอสราง ผมก็อยากฝากทาน ถนนหนทาง 
ในชวงฤดูกาลนี้หนาฝนมันลําบาก ก็อยากใหมีการแกไข ไดจัดงบประมาณอยางเปนธรรม 
ใหสูพื้นที่เทาเทียมกัน ไมอยากใหงบกระจุก ใหไปทุก ๆ อําเภอ อําเภอเล็ก อําเภอใหญ 
จังหวัดไหนก็ใหไดรับความเปนธรรมเหมือนกัน หวังวาจะไดรับคําตอบจากกระทรวง
คมนาคม ฝากทานประธานครับ ขอบพระคุณอยางสูงครับ 
 
                          - ๑๐/๑ 
 
 
 



 ๒๒ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     วชิราภรณ ๑๐/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณสุรสิทธิ์ ตรีทอง 
  นายสุรสิทธิ์ ตรีทอง (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
ผม สุรสิทธิ์ ตรีทอง จากประชาธิปตย ผมมีเร่ืองไดรับรองเรียนจากพี่นองประชาชน 
ชาวเกษตรกรที่จังหวัดแมฮองสอน ซึ่งเรื่องเกิดขึ้นเมื่อวานนี้ เปนเรื่องที่ทางพี่นองเกษตรกร 
ขณะนี้ไดขนผลผลิตขาวโพดที่จะมาใหกับทางผูที่รับซื้อ ปรากฏวาไดนําขาวโพดใสรถ 
สิบลอบรรทุกมาจากเสนทาง ๑๐๘ ก็มีทางตํารวจที่สกัดดานอยูก็จับรถสิบลอ เพื่อที่จะ
นําไปชั่งน้ําหนัก ก็มีขอกลาวหาวาน้ําหนักเกิน อันนี้ก็เปนการซ้ําเติมพี่นองเกษตรกร 
เนื่องจากขณะนี้ไมวาจะเปนน้ํามันแพง ไมวาจะเปนทั้งปุยแพงก็ดี ซ้ําเติมพี่นองประชาชน 
อันนี้ผมก็อยากจะฝากทานประธานใหไปถึงหนวยงานที่เกี่ยวของชวยดูแล บางทีบางครั้ง
การบรรทุกน้ําหนักไมใชจะเปนบรรทุกตลอดทั้งวันทุกวัน  อันนี้ก็ เปนการบรรทุก 
เฉพาะสินคาการเกษตรของพี่นองชาวเกษตรกร ที่เมื่อวานนี้ก็เกิดขึ้นที่หมูบานปาลาน  
ก็อยากจะใหทางหนวยงานที่เกี่ยวของชวยพิจารณา เร่ืองนี้ก็ไมนาจะซ้ําเติมในการ
เดือดรอนของเกษตรกร คราวที่แลวกระเทียมก็ไมไดขาย กระทรวงพาณิชยไปรับซื้อ      
แตละรายก็ซื้อแค ๕๐๐ กวากิโลกรัม ก็ยังมีปญหาอยู คราวนี้ผลเก็บเกี่ยวของขาวโพด
ออกมา ก็มีปญหาอีก หาวาบรรทุกเกิน อันนี้ก็อยากจะชวยกรุณาดูแลพี่นองเกษตรกรดวย  
อยาไปซ้ําเติมในการที่เขาเดือดรอน อันนี้ก็ขอฝากทานประธานสงใหหนวยงานที่เกี่ยวของ 
กําชับดวยนะครับทานประธาน ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ ตอไปคุณสงกรานต 
จิตสุทธิภากร 
  นายสงกรานต จิตสุทธิภากร (นครสวรรค)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ ผม สงกรานต จิตสุทธิภากร สมาชิกสภาผูแทนราษฎรเขต ๑ พรรคประชาธิปตย 
วันนี้กอนอื่นตองขอบคุณทานประธานที่ใหโอกาสผม เมื่ออาทิตยที่แลวผมจะหารือ 
เร่ืองเกี่ยวกับความเดือดรอนปญหาเรื่องน้ําทวมของพี่นองชาวทาตะโกแลวก็ชุมแสง 
ในจังหวัดนครสวรรค ทานประธานครับ เมื่ออาทิตยที่แลวถาใครติดตามขาวทางทีวี 
จะเห็นนะครับวาพี่นองในอําเภอทาตะโกที่ตําบลวังมหากรเขาลอยคอเกี่ยวขาว  
 



 ๒๓ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     วชิราภรณ ๑๐/๒ 
 
แลวบางคนก็ตองนั่งอยูในเรือแลวก็เอาเรือไปแลวก็เกี่ยวขาวไป อันนั้นถือวาเปนปญหาที่
สาหัสมาก ปญหานี้ตอนนี้ขณะนี้พี่นองในเขตชุมแสงคือตําบลโคกหมอ ตําบลพิกุล  
ตําบลสุรชัย แลวที่อําเภอทาตะโกคือที่ตําบลหัวถนน ตําบลทํานบ ตําบลวังมหากร แลวก็
ตําบลไดมะรื่น ขณะนี้กําลังประสบปญหาอยู ก็อยากจะฝากทานประธานใหแจงไปยัง
หนวยงานที่เกี่ยวของชวยสงเจาหนาที่หรือคนไปดูแลนิดหนึ่ง เพราะวาชาวบานที่นั่นกําลัง
เดือดรอนอยูแลวในระหวางที่ผมไปนั้นก็มีโอกาสไปนั่งเรือแลวก็ไปดูปญหาที่ชาวบานเขา
อยากใหชวยดวนตอนนี้คือเร่ืองประตูระบายน้ําที่หมู ๙ ตําบลวังรอ เขามีปญหาคือมันกั้น
น้ําแลวระบายไมทัน มันทําใหน้ําขังอยู พอน้ําขังอยูแลวน้ําที่อยูเหนือประตูทั้งหมด              
ก็เพิ่มขึ้นสูง แลวก็ไปทวมขาวของชาวนา ถาเกิดมีการดูแลประตูระบายน้ําขยายใหใหญ
ขึ้น คิดวาจะแกปญหาไดระดับหนึ่ง เพราะวาน้ําจะไดไหลจากในที่นี้ลงไปที่บึงบอระเพ็ด  
ผมก็คงใชเวลาเพียงแคนี้ ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ
ดอกเตอรสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล 
  นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล (เชียงใหม)  :  กราบเรียนทานประธาน 
สภาผู แทนราษฎรที่ เ คารพ  กระผม  นายสุ รพงษ  โตวิ จั กษณชั ยกุ ล  สมาชิ ก 
สภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงใหม พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ ผมอยากจะ
หารือทานประธานผานไปยังกระทรวงเกษตรและสหกรณ กรณีที่ผมไดลุกขึ้นหารือ 
เมื่ออาทิตยที่แลวเรื่องฝนเทียมหนาเขื่อนแมกวง ------------------------------------------------- 
 

- ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๒๔ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                       วัชรี ๑๑/๑ 
 
ถึงแมวันนี้จะมีปริมาณฝนตกลงมาเปนจํานวนมาก น้ําทวมในหลายจังหวัด หลายพื้นที่
ดวยกัน แตที่บริเวณหนาเขื่อนแมกวงนั้นไมมีน้ําเลย ประชาชนเดือดรอน เกษตรกร
เดือดรอน ผมเองอยากจะกราบเรียนทานประธานผานไปยังกระทรวงเกษตรและสหกรณ
ใหสงหนวยฝนเทียมรีบเรงลงไปดําเนินการ เพราะขณะนี้ปริมาณเมฆมีแตไมมีฝนตกลงมา
ตรงเปาหมาย ถาเราไปทําฝนเทียมใหตกตรงเปาหมายหนาเขื่อน ปริมาณน้ําก็จะเพียงพอ
เพื่อใหเกษตรกรไดทํานา ทําไร และอีกเรื่องหนึ่งคือเร่ืองที่ผมเคยเรียกรองเมื่อประมาณ 
๑๐ กวาปที่ผานมา กรณีอุโมงคผันน้ํา ผันน้ําจากเขื่อนแมงัดโดยเอาน้ําปงผานมายังเขื่อน
แมกวง มาลงหนาเขื่อนแมกวง อันนั้นก็จะเปนการแกปญหาน้ําในเขื่อนแมกวงได แลวก็
โครงการนี้ไมรูวาทํากันอยางไร เกือบ ๑๐ ปแลว ยังไมเปนจริงสักครั้งหนึ่ง ผมอยากจะ
กราบเรียนผานทานประธานไปยั งกระทรวง เกษตรและสหกรณ  โดยเฉพาะ 
กรมชลประทานวาใหรีบศึกษาใหเร็วที่สุด และถาเปนไปไดในปงบประมาณใหม คือ
ปงบประมาณหนาที่ มี เมกะโปรเจกต  (Mega project)  เ ร่ืองแหลงน้ํ า  อยากจะ 
กราบเรียนทานประธานวาขอใหไดมีโครงการผันน้ําเพื่อชวยเหลือเกษตรกร พี่นอง
เกษตรกรในอําเภอสันกําแพง อําเภอดอยสะเก็ด จังหวัดเชียงใหม จะไดมีโอกาสทํานา 
ปละ ๒ คร้ัง ผมฝากไวแคนี้ครับทานประธาน กราบขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ
คุณสมบัติ ยะสินธุ 
  นายสมบัติ ยะสินธุ (แมฮองสอน)  :  กราบเรียนทานประธาน กระผม 
สมบัติ ยะสินธุ ส.ส. จังหวัดแมฮองสอน พรรคประชาธิปตย กราบเรียนทานประธาน  
สืบเนื่องมาจากราคาพืชผลเกษตรตกต่ํา ซึ่งผมไดเคยนํามาเสนอที่สภาหลายครั้ง ก็ไดรับ
ความกรุณาจากรัฐบาลใหเงิน คชก. อนุมัติเงินไป ๓๐๐ ลานบาท ใหไปชวยเหลือ
เกษตรกร แตวาการดําเนินการตอนนี้ยังไมไดรับการแกไขใหถูกจุด แลวก็รวดเร็วเทาที่ควร  
การดําเนินการตอนนี้ ๔ เดือนแลวทานประธาน ตอนนี้ผมทราบวาเงิน ๓๐๐ ลานบาท 
เหลือเงินอยู ๑๒๐ ลานบาท ทานประธาน แตยังไมดําเนินการวา ๑๒๐ ลานบาทนี้ จะทํา
อยางไร ทั้ง ๆ ที่เกษตรกรเดือดรอนและยังเหลือกระเทียมอยูในมือเกษตรกรอีกมาก  
ผมอยากฝากทานประธานกราบเรียนไปถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยคนใหม 



 ๒๕ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                       วัชรี ๑๑/๒ 
 
วาตอนนี้คือใหกระทรวงมหาดไทยเปนคนดําเนินการวาใหทานรีบเรงในการใชเงินใหถึงมือ
เกษตรกรโดยเร็ว ผมไดทราบมาอีกเรื่องหนึ่งวาบางจังหวัดไมมีกระเทียมอยูแลวในมือของ
เกษตรกร สาเหตุมาจากพอคาไปซื้อแลวก็ระบายออกไปบางสวน สําหรับจังหวัด
แมฮองสอนนี้การขนสงหรือวาการไปซื้อขายของพอคานอยมาก ก็ทําใหเกษตรกรยังไมได
ขายตัวกระเทียมนี้อยู ฝากทานประธานนะครับวาถาใหเกลี่ยเงินที่เหลืออยูไปจังหวัด
แมฮองสอนซึ่งมีกระเทียมเหลืออยูมาก ใหรวดเร็วดวย ผมฝากเรื่องใหประธานรับทราบ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หมดพอดีครับ คนสุดทาย 
คุณศุภชัย ศรีหลา เชิญ 
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี)  :  เรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
ศุภชัย ศรีหลา สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย  
ขอประทานกราบเรียนหารือผานทานประธานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของ โดยเฉพาะ 
อยางยิ่งไปยังคณะรัฐบาลชุดใหมที่กําลังจัดทํารางนโยบายอยูในขณะนี้ ผมขอกราบเรียน
ผานทานประธานไปยังคณะรัฐบาลชุดนี้ไดโปรดพิจารณาดําเนินการตามที่ไดรณรงค 
หาเสียงเลือกตั้งไปกอนหนานี้ในเรื่องของเบี้ยยังชีพผูสูงอายุและคาตอบแทน อสม.  
ซึ่งวันนี้พี่นองเราตั้งความหวังใน ๒ เร่ืองนี้เปนอยางมาก 
 

- ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๖ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริวรรณ ๑๒/๑ 
 
  ประการที่ ๒ ทานประธานที่เคารพครับ คือเร่ืองของถนน ๔ ชองจราจร 
ไปในพื้นที่ภาคอีสานจากจังหวัดนครราชสีมา ตอนนี้เชื่อมตอไปถึงจังหวัดหนองคาย 
เสนทางนั้นสมบูรณแลว แตอีกเสนทางหนึ่งซึ่งถือวาเปนเสนทางที่มีความสําคัญ คือ 
จากจังหวัดนครราชสีมา บุรีรัมย ซึ่งปนจังหวัดของทานประธานไปยังจังหวัดสุรินทร  
ศรีสะเกษ และอุบลราชธานี ซึ่งเปนราชธานีของอีสาน ทานประธานที่ เคารพครับ  
ถนน ๔ ชองจราจรสายนี้ยังไมเสร็จสมบูรณ ดําเนินการไปแลวบางชวงบางตอน ถาเผื่อวา
รัฐบาลชุดนี้จะดําเนินการใหถนนสายนี้เสร็จสําเร็จสมบูรณก็จะเปนประโยชนสําหรับ 
พี่นองชาวอีสาน นี่เปนประการที่ ๒  
  และประการที่ ๓ ประการสุดทายครับทานประธาน ผมขอทวงถามถึง
สถานีสูบน้ําดวยไฟฟาผานไปยังกระทรวงเกษตรและสหกรณ ซึ่งเดิมทีผมเคยตั้งกระทูไว 
แตในงบประมาณแผนดินปนี้ไมมี ๓ โครงการดังตอไปนี้ ไมมีโครงการสถานีสูบน้ํา 
ดวยไฟฟาบานนาไรใหญ บานทุงมณี และบานดอนไมคูณ ซึ่งอยูในเขตอําเภอมวงสามสิบ 
ขอใหรัฐบาลไดโปรดพิจารณาดําเนินการใน ๓ โครงการนี้ดวยครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอสุดทายจริง ๆ นะครับ 
คุณบุญร่ืน ศรีธเรศ ครับ ผูหญิงครับปดทายผูชาย  
  นางบุญร่ืน ศรีธเรศ (กาฬสินธุ)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
ดิฉัน บุญร่ืน ศรีธเรศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดกาฬสินธุ ดิฉันก็มีปญหาเกี่ยวกับพี่
นองราษฎรในเขตพื้นที่เหมือนกันคะ คือเกิดน้ําทวมในอําเภอเมือง ตําบลหลุบ แลวก็
ตําบลอิตื้อ ตําบลยางตลาด  อันนี้ได รับภัยน้ําทวมทุกป จะวาซ้ําซากก็วาไดนะคะ  
ก็เลยอยากจะขอรองทานประธานผานไปยังผูเกี่ยวของ จะเปนกระทรวงเกษตรและ
สหกรณ หรือกระทรวงมหาดไทย ซึ่งใหความชวยเหลือเกษตรกรพวกนี้ชามาก เพราะวา
จน ๆ ทั้งนั้นคะพวกทํานา เพราะฉะนั้นก็ผูมีสวนเกี่ยวของก็ขอใหเตรียมตัวที่จะชวยเหลือ 
พี่นองประชาชนใหรวดเร็วหนอย  
  อีกประเด็นหนึ่งในสวนของชาวนา เกษตรกรที่ไปเชานาคนอื่นทํา แตเมื่อ 
ที่นาถูกน้ําทวม ขาวในนาไดรับความเสียหาย ดิฉันไดเห็นเพื่อนสมาชิกก็พูดมาครั้งหนึ่งแลว 
อาทิตยที่แลว พอจายเงินชดเชยก็เปนสิทธิของเจาของที่นา ผูทํานาก็เลยไมได ถาหากวา 



 ๒๗ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๑๒/๒ 
 
ถูกผู เชานาที่ มีใจเมตตากรุณาหนอยก็แบงใหบาง  ก็เลยอยากจะเรียนไปยังผูที่ 
มีสวนเกี่ยวของใหความชอบธรรมแกเกษตรกรผูเชานาพวกนี้ดวยคะ ขอบพระคุณ 
ทานมากคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ผมขอเขาสู
ระเบียบวาระตอไปนะครับ เราใชเวลาชั่วโมงเศษแลวนะครับ ตอไปเนื่องจากขณะนี้ 
มีผูเซ็นชื่อ ๒๗๓ ทาน ครบองคประชุมแลว กระผมขอดําเนินการประชุมตามระเบียบวาระ
ตอไปนี้  
  ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม ไมมี 
  ระเบียบวาระที่ ๒  เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม 
  รับทราบพระบรมราชโองการโปรดเกลาโปรดกระหมอมแตงตั้งรัฐมนตรี  
ซึ่งไมมีในระเบียบวาระ  
  ดวยไดมีพระบรมราชโองการโปรดเกลาโปรดกระหมอมแตงตั้งรัฐมนตรี  
จึงขอเชิญทานสมาชิกโปรดยืนขึ้นรับฟงพระบรมราชโองการ ขอเชิญเลขาธิการอาน 
พระบรมราชโองการ 

(สมาชิกและผูที่อยูในที่ประชุมไดยืนขึ้นเพื่อรับฟงพระบรมราชโองการ) 
นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่

แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :   
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๘ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๑๒/๓ 
 

“พระบรมราชโองการ 
ประกาศ 

แตงตั้งรัฐมนตรี 
__________ 

 
(พระปรมาภิไธย) ภูมิพลอดุลยเดช ป.ร. 

 
  พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช มีพระบรมราชโองการ 
โปรดเกลาโปรดกระหมอมใหประกาศวา ตามที่ไดทรงพระกรุณาโปรดเกลาโปรดกระหมอม 
แตงตั้ง นายสมชาย วงศสวัสดิ์ เปนนายกรัฐมนตรี ตามประกาศลงวันที่ ๑๘ กันยายน  
พุทธศักราช ๒๕๕๑ แลวนั้น บัดนี้ นายสมชาย วงศสวัสดิ์ นายกรัฐมนตรี ไดเลือกสรร 
ผูที่สมควรดํารงตําแหนงรัฐมนตรีเพื่อบริหารราชการแผนดินสืบไปแลว อาศัยอํานาจ 
ตามความในมาตรา ๑๗๑ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย จึงทรงพระกรุณา 
โปรดเกลาโปรดกระหมอมแตงตั้งรัฐมนตรีดังตอไปนี้ 
 
                  - ๑๓/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๙ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๑๓/๑ 
 
  พลเอก ชวลิต ยงใจยุทธ    เปนรองนายกรัฐมนตรี 
  นายสมพงษ อมรวิวัฒน    เปนรองนายกรัฐมนตรีและ
        รัฐมนตรีวาการกระทรวงการ
        ตางประเทศ 
  นายชวรัตน ชาญวีรกุล    เปนรองนายกรัฐมนตรี 
  นายโอฬาร ไชยประวัติ    เปนรองนายกรัฐมนตรี 
  พลตรี สนั่น ขจรประศาสน    เปนรองนายกรัฐมนตรี 
  นายสุขุมพงศ โงนคํา     เปนรัฐมนตรีประจําสํานัก
        นายกรัฐมนตรี 
  นายสุพล ฟองงาม     เปนรัฐมนตรีประจําสํานัก
        นายกรัฐมนตรี 
  นายสมชาย วงศสวัสดิ์    เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
        กลาโหมอีกตําแหนงหนึ่ง 
  นายสุชาติ ธาดาธํารงเวช    เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
        การคลัง 
  นายประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์    เปน รั ฐมนต รีช วยว าการ
        กระทรวงการคลัง 
  รอยตรี (หญิง) ระนองรักษ สุวรรณฉวี  เปน รั ฐมนต รีช วยว าการ
        กระทรวงการคลัง 
  นายวีระศักดิ์ โควสุรัตน    เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง
        การทองเที่ยวและกีฬา 
  นายอุดมเดช รัตนเสถียร    เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง
        การพัฒนาสังคมและความ
        ม่ันคงของมนุษย 
  นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล    เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง
        เกษตรและสหกรณ 



 ๓๐ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๑๓/๒ 
 
  นายสมพัฒน แกวพิจิตร    เปน รั ฐมนต รีช วยว าการ
        กระทรวงเกษตรและสหกรณ 
  นายธีระชัย แสนแกว    เปน รั ฐมนต รีช วยว าการ
        กระทรวงเกษตรและสหกรณ 
  นายสันติ พรอมพัฒน     เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง
        คมนาคม 
  นายโสภณ ซารัมย     เปน รั ฐมนต รีช วยว าการ
        กระทรวงคมนาคม 
  นายวราวุธ ศิลปอาชา     เปน รั ฐมนต รีช วยว าการ
        กระทรวงคมนาคม 
  นางอนงควรรณ เทพสุทิน    เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง
        ทรัพยากรธรรมชาติและ
        สิ่งแวดลอม 
  นายมั่น พัธโนทัย     เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง
        เทคโนโลยีสารสนเทศและ
        การสื่อสาร 
  นายวรรณรัตน ชาญนุกูล    เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง
        พลงังาน 
  นายไชยา สะสมทรัพย    เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง
        พาณิชย 
  พันตํารวจโท บรรยิน ตั้งภากรณ   เปน รั ฐมนต รีช วยว าการ
        กระทรวงพาณิชย 
  นายสงคราม กิจเลิศไพโรจน    เปน รั ฐมนต รีช วยว าการ
        กระทรวงพาณิชย 
  พลตํารวจเอก โกวิท วัฒนะ    เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
        มหาดไทย 



 ๓๑ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๑๓/๓ 
 
  นายปรีชา เรงสมบูรณสุข    เปน รั ฐมนต รีช วยว าการ
        กระทรวงมหาดไทย 
  นายประสงค โฆษิตานนท    เปน รั ฐมนต รีช วยว าการ
        กระทรวงมหาดไทย 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท    เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง
        ยุติธรรม 
  นางอุไรวรรณ เทียนทอง    เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง
        แรงงาน 
  นายวรวัจน เอื้ออภิญญกุล    เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง
        วัฒนธรรม 
  นายวุฒิพงศ ฉายแสง     เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
        วิทยาศาสตรและเทคโนโลยี  
  นายศรีเมือง เจริญศิริ     เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
        ศึกษาธิการ 
  รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง   เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง
        สาธารณสุข 
  นายวิชาญ มีนชัยนันท    เปน รั ฐมนต รีช วยว าการ
        กระทรวงสาธารณสุข 
  พลตํารวจเอก ประชา พรหมนอก   เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง
        อุตสาหกรรม 
  ทั้งนี้ ตั้งแตบัดนี้เปนตนไป 
   ประกาศ ณ วันที่ ๒๔ กันยายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ เปนปที่ ๖๓ 
ในรัชกาลปจจุบัน 
 
 
 



 ๓๒ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๑๓/๔ 
 
ผูรับสนองพระบรมราชโองการ 
      นายสมชาย วงศสวัสดิ์ 
            นายกรัฐมนตรี” 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญนั่งครับ 
  ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๓ รับรองรายงานการประชุม ไมมี  
  ตอไประเบียบวาระที่ ๔ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว ไมมี 
  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวน คือเร่ืองที่ ๕. รางพระราชบัญญัติปองกัน
และปราบปรามการฟอกเงิน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่ง (คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ) ----------- 
  

           - ๑๔/๑ 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๓ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๑๔/๑ 
 
ในวันนี้เปนการพิจารณาตอจากการประชุมเมื่อวานนี้ คือการประชุมสภาผูแทนราษฎร 
ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ คร้ัง ๑๗ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) วันพุธที่ ๒๔ กันยายน ๒๕๕๑ ที่ผานมา 
จากการพิจารณาของที่ประชุม ที่ประชุมไดลงมติเห็นชอบใหนํารางพระราชบัญญัติ
ปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่ง (คุณจุมพฏ บุญใหญ  
กับคณะ เปนผูเสนอ) ในระเบียบวาระที่ ๕.๔๖ ขึ้นมาพิจารณาในคราวเดียวกัน หลังจาก 
ผูเสนอทั้ง ๒ ฉบับไดแถลงเหตุผลตามลําดับแลว มีสมาชิกไดอภิปรายแสดงความคิดเห็น
จนไดเวลาพอสมควรแลว เนื่องจากรางพระราชบัญญัติทั้ง ๒ ฉบับ มีหลักการและเหตุผล
ตางกัน กอนจะลงมติเพื่อรับหลักการในวาระที่ ๑ ผูปฏิบัติหนาที่ประธานในที่ประชุม 
คื อท านสามารถ  แก วมี ชั ย  ได เ รี ยนต อที่ ป ร ะชุ ม ว า เ นื่ อ ง จากหลั กกา รแห ง 
รางพระราชบัญญัติทั้ง ๒ รางตางกัน ขอใหสมาชิกตรึกตรองใหรอบคอบกอน กอนที่จะมี
การลงมติ และไดสั่งใหเลื่อนการประชุมเพื่อมาลงมติในวันนี้ ดังนั้นผมขอดําเนินการ 
ตอเลยนะครับ ก็คงไมมีอะไร มีการลงมตินะครับ เพราะวาไดมีการพิจารณากันแลว 
เมื่อวานนี้นะครับ ในการลงมติในวาระที่ ๑ ผมขอปรึกษาที่ประชุมวา จะขอแยกการลงมติ
ทีละฉบับ โดยจะลงมติรางพระราชบัญญัติปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน (ฉบับที่ ..) 
พ.ศ. .... ซึ่ง (คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ) กอน แลวจึงลงมติรางพระราชบัญญัติปองกัน
และปราบปรามการฟอกเงิน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่ง (คุณจุมพฏ บุญใหญ กับคณะ  
เปนผูเสนอ) จะมีสมาชิกทานใดเห็นเปนอยางอื่นหรือไม ถาไมมีผมขอดําเนินการตามที่ได
เรียนมาแลวนะครับ มีไหมครับ ไมมีนะครับ ฉะนั้นผมจะไดดําเนินการตอไปนะครับ เชิญ 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม  พิษณุ  หัตถสงเคราะห  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดหนองบัวลําภู  
พรรคพลังประชาชน ทานประธานที่เคารพ เห็นดวยครับที่จะใหโหวตทีละกฎหมายครับ  
แตวาขณะนี้เพื่อนสมาชิกอยูในหองกรรมาธิการเยอะมากทานประธานครับ ชวยกรุณา 
กดออดดวยครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  กําลังจะเรียกเดี๋ยวนี้ครับ 
ผมจะตองนับองคประชุมกอน ถึงจะโหวตไดครับทานที่เคารพครับ เชิญทานสมาชิก 
ผูทรงเกียรติที่อยูที่หองประชุม หรือที่อยูนอกหองประชุม หรือกําลังเดินทางนะครับ 



 ๓๔ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        ศิ ริลักษณ  ๑๔ /๒ 
 
ชวยมาโดยเร็ว เขาหองประชุมเพื่อจะลงมติรางพระราชบัญญัติทั้ง ๒ ฉบับ นะครับ 
  (ประธานสภาผูแทนราษฎร มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลง
มติ) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เมื่อพรอมแลวนะครับ 
ขอใหทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดเสียบบัตรแสดงตนกอนที่จะลงมตินะครับ เพราะจะตองมี
องคประชุมครบ ๒๓๖ ครับ เชิญครับ 
  นายพอง  ชีวานันท  (พระนครศรีอยุ ธยา )   :   ทานประธานครับ  
ผม พอง ชีวานันท ครับ เมื่อกี้ผมเปนประธานคณะกรรมาธิการวิทยาศาสตรและ
เทคโนโลยี เพิ่งเดินลงมานะครับ แลวยังมีอีกหลายทาน แลวยังอยูชั้น ๖ นะครับ  
ตองขอใหทานประธานชวยทอดเวลาหนอยครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมจะรอสักนิดหนอยครับ 
แตความจริงก็คงไดยินกันทั่วแลวนะครับ เชิญครับ มาถึงแลวก็เสียบบัตรแสดงตนเลย 
นะครับ ในที่นั่งของทาน 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
  พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ (นครราชสีมา)  :  ทานประธานครับ  
ขออนุญาตครับ ผม พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ ๓๕๒ เห็นชอบกับรางฯ ของ
รัฐบาลครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เมื่อทานเสียบบัตร 
แสดงตนแลว ก็คงจะเสร็จกันทุกคน เหลืออีก ๒ - ๓ ทาน เชิญหนอยครับ ถือวาเสร็จแลว  
ก็ยังมีโผลมาอีก ผมวาหองประชุมก็เย็นดีนะครับ ควรจะอยูในหองประชุม เสียบบัตร 
แสดงตนเสร็จแลว ผลของผูเขาอยูในหองประชุมเทาไร เชิญแจงมา 
 
                  - ๑๕/๑ 
 
 
 



 ๓๕ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๑๕/๑ 
 
  ผมจะรอดูอีกสักนิดหนึ่งครับ ชวยเสียบแสดงตนบัตรใหมนะครับ เพราะวา
เครื่องคลาดเคลื่อนนิดหนอยครับ เสร็จเรียบรอยแลวนะครับ วันนี้ทางฝายซีกทางซายผม 
รอยหรอนิดหนอยนะครับ ทุกทีพร่ึบ วันนี้รอยหรอ ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร 
ไปไหนไมรูวันนี้ ทานไมเขามา ผมวาวิปฝายคานชวยรวบรวมมาใหเต็มสักหนอยไดไหม
ครับ  
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  เฉพาะรัฐบาลเสียง ๓๐๐ กวานะครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เปลาครับ ผมอยากให 
ฝายคานมีชื่อใหเต็มครับ เชิญทานสุทัศน ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรมาพอดี 
เชิญเลยครับ ใหทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรไดอบรมผมสักหนอย เชิญครับ  
  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ  (ผูนํ าฝายคานในสภาผู แทนราษฎร )   :   
ทานประธานครับ อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ พรรคประชาธิปตย ครับ บังเอิญทานประธานตอง
ยอมรับวาทานเปนผูเปลี่ยนเวลานัดการประชุมนะครับ เพราะฉะนั้นพวกเราหลายคนเดิม
เขาใจวาเปนเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา แตวาเมื่อวานนี้รัฐบาลมารองขอใหเปลี่ยนเวลา  
ซึ่งพวกเราหลายคนก็ติดภารกิจที่นัดหมายไวลวงหนาเพราะวาทานประธานออกหนังสือ
เปน  ๑๓ .๓๐  นาฬิกา  ทีนี้ เมื่อไมครบผมคิดวาทานก็นาจะพักการประชุม  แลวก็
กําหนดเวลาใหอีกสักพักหนึ่งครับ แลวก็ดูวาจะครบหรือไมครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานสุทัศนครับ 
 

                    - ๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๓๖ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)               นภัสสร ๑๖/๑ 
 
  นายสุทัศน เงินหมื่น (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม สทุศัน 
เงินหมื่น แบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย ความจริงประเด็นที่กระผมจะเรียนทานประธาน
คือ ประการแรก ทานก็เปลี่ยนเวลา แตเราก็พรอม พยายามมากันใหครบ ประการที่ ๒ 
ตองทําความเขาใจกันกอนนะครับวาองคประชุมก็คือฝายคานและฝายรัฐบาลดวยกัน             
แตขณะเดียวกันจํานวนเสียงของทางฝายรัฐบาลนั้นก็มีมาก มากเกินครึ่งดวยซ้ําไป       
ไมจําเปนจะตองมารวมฝายคานยังไดเลย แตทางฝายคานเราก็เขามารวมประชุม        
เทาที่มาก็มากันเกือบทั้งหมดแลวครับ ไมไดอยูนอกหองหรอกครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ คือผูมาลงชื่อที่แจง
มาใหผมทราบ ๒๗๓ ทาน ครบองคประชุมครับ ถามาเต็มก็ครบ ไมมีปญหาอะไร  
ผมก็ปฏิบัติตามระเบียบที่เคยปฏิบัติครับ เชิญ 
  นายสุรวิทย คนสมบูรณ (ชัยภูมิ)  :  ทานประธานที่ เคารพ  กระผม 
นายแพทย สุ ร วิ ท ย  คนสมบู รณ  สมาชิ ก สภาผู แ ทน ร าษฎร  จั ง ห วั ด ชั ยภู มิ  
พรรคพลังประชาชน ผมไดเดินทางมาเมื่อกี้เห็นบรรดาสมาชิกของเรากําลังประชุม
กรรมาธิการอยูก็มี รับประทานอาหารอยูก็หลายทานนะครับ และชวงนี้เนื่องจากวากําหนด 
เดิมนั้นบายโมงครึ่ง แตวันนี้มีการเปลี่ยนมาเปนชวง ๑๑ โมงครึ่ง ซึ่งเร็วกวากําหนด ในชวงนี้ 
ผมเห็นวานาจะมีการใหหารืออะไรไปกอนจนถึงเวลาประมาณบายโมงครึ่ง 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมหารือมาชั่วโมงกวา
แลวครับ คือทานผูแทนราษฎรผูทรงเกียรติทั้งหลายถาทานอยูในหองอาหารก็เชิญ 
ทานเขามา ทานอยูในหองประชุมกรรมาธิการทานก็สละ เพราะวาเรื่องที่หองประชุมนี้ 
เปนเรื่องใหญ 
  นายสุรวิทย คนสมบูรณ (ชัยภูมิ)  :  ครับ ตอนนี้เราก็จะไปตามพรรคพวก 
แตวาชวงที่รออยูนะครับ แทนที่จะพักการประชุม ผมเห็นวานาจะเปดโอกาสใหเราหารือ
ไปดวยนะครับทานประธานที่เคารพ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมขอพักการประชุม     
๑๕ นาทีครับ 

พักการประชุมเวลา ๑๒.๒๕ นาฬิกา 



 ๓๗ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 สาริศา ๑๗/๑ 
 

เร่ิมประชุมตอเวลา ๑๓.๓๘ นาฬิกา 
 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   เ ชิญนั่ งครั บ  
ไดพักกันพอสมควร ไดมีความคิดความอานวาจะโหวตอยางไรนะครับ ฉะนั้นก็โปรดนั่ง
ประจําที่ไดแลวครับตอนนี้ เชิญทุกทานครับ  
  (ประธานสภาผูแทนราษฎร มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอน 
ลงมติ) 
 

- ๑๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๘ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                    สุทธิกานต ๑๘/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสมาชิกที่เคารพรัก 
ทุกทาน เมื่อนั่งประจําที่แลวโปรดเสียบบัตรแสดงตน เชิญเสียบบัตรแสดงตนนะครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานเสียบบัตรแสดงตน
กันเสร็จหมดแลว โปรดสงผล 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๙ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                    สุทธิกานต ๑๘/๒ 
 
  นางสาวอรุณี ชํานาญยา (พะเยา)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ดิฉัน อรุณี ชํานาญยา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพะเยา พรรคพลังประชาชน  
ทานประธานที่เคารพคะ ดิฉันอยากใหประธานนี้ไดโชว (Show) ตัวเลขของสมาชิกที่มา 
ลงชื่อประชุม แลวตอนนี้จากการกดบัตรแสดงตนนี้ทราบวาองคประชุมไมครบ แตดิฉัน 
ดูแลวมันนาจะครบ ก็อยากจะใหทานประธานนี้ยืนยันวาองคประชุมครบโดยการขานชื่อ
อีกที จะไดรูวาใครอยู ใครไมอยู เพราะวารายชื่อที่มาลงลายเซ็นนี้มันครบแลว ขอเสนอ 
ใหมีการขานชื่อ ขอผูรับรองดวยคะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูขอเสนอขานชื่อ 
เปนสิทธิตามขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร ทานเลขาธิการมีทานผูใดมีความเห็น
เปนอยางอื่นมีไหมครับ ใหขานชื่อ เชิญครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สาทิตย  
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ผมเขาใจ
ความรูสึกของเพื่อนสมาชิกซีกรัฐบาล เพราะวาการแสดงตนซึ่งถือวาเปนการนับ 
องคประชุม ๒ ครั้งที่ผานมานี้ก็มีเสียงไมครบ ครั้งแรกตอนได ๑๘๘ เสียง ทานประธาน 
ก็ไมไดขานวาจํานวนเทาไร ผมก็ไมไดทักทวง เพราะเขาใจวากฎหมายนี้ก็สําคัญ และ
รัฐบาลก็ตองรับผิดชอบถาหากวาเกิดอะไรขึ้น พอพักไป ๑๕ นาทีกลับมานี้ผมก็ฟงอยูวา 
ทานประธานจะขานอยางไร เพราะมันได ๒๐๕ เสียง ซึ่งก็ไมถึงครึ่งหนึ่งเชนเดียวกัน 
ประเด็นจะเปนอยางนี้วาถาจะเสนอใหนับองคประชุมดวยการขานชื่อ ประเด็น 
ก็คือตรวจสอบนิดเดียวเทานั้นเอง ผมไมไดมีปญหาหรอกนะครับ ก็คือวาทําไดหรือไม 
เพราะเทากับองคประชุมมันลมไป ๒ รอบแลว และกําลังจะทําใหครบดวยการขานชื่อ 
เพื่อจะไดมีเวลาที่ยาวนานมากขึ้น แตก็ไมเปนไรถาทานประธานวินิจฉัยวาได เพราะวา
พวกเราที่อยูในนี้เมื่อวานประธานหารือกับผม ผมก็ไดติงไวแลววาถาเลื่อนเวลาประชุม 
ผมเกรงวาคนจะไมครบ ------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๙/๑ 



 ๔๐ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๑๙/๑ 
 
เพราะเหตุวาเรามีนัดหมายไวกอนลวงหนาแลว แตไมเปนไรครับ ทานประธานลองวินิจฉัย
ดูนะครับวาทําไดหรือไม ถาทานประธานวินิจฉัยแลววาทําไดก็เปนเรื่องที่เดินหนาตอไป 
ไดครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมอยากจะขอความ
กรุณาทุกฝาย ถาจะกรุณาเสียบบัตรแสดงตนอีกสักครั้งไดไหมครับ อีกสักครั้งกอนครับ  
  นายประเสริฐ  จันทรรวงทอง  (นครราชสีมา)  :   ทานประธานครับ  
กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผม ประเสริฐ จันทรรวงทอง สมาชิกสภาผูแทน
ราษฎร จังหวัดนครราชสีมา พรรคพลังประชาชน ทานประธานที่เคารพครับ เมื่อสักครูนี้
ทานอรุณี  ชํานาญยา  ได เสนอเปนญัตติในการนับองคประชุมไปเรียบรอยแลว  
ทานประธานยังไมไดวินิจฉัยแตอยางใด  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมยังไมไดวินิจฉัย  
แตผมกําลังปรึกษาอยู 
  นายประเสริฐ จันทรรวงทอง (นครราชสีมา)  :  แลวญัตติก็มีผูรับรอง
เรียบรอยแลว ทานประธานที่เคารพครับ ผมคิดวาโดยระเบียบการประชุมสภาของเรา 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ถาทานจะเอาอยางนั้น 
ผมก็ไมขัดของ เปนเอกสิทธิ์ตามขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร ก็เชิญนับไดเลย
เพราะไมมีคนมีความเห็นเปนอยางอื่น เพื่อทําใหถูกตองตามขอบังคับ เชิญเลขาธิการอาน
รายชื่อ ตั้งกรรมการนับคะแนน เชิญกรรมการนับคะแนน ๑. คุณกิตติศักดิ์ รุงธนเกียรติ  
๒. คุณดนุพร ปุณณกันต ๓. คุณบุญยอด สุขถิ่นไทย ๔. นางสาวสุพัชรี ธรรมเพชร  
๕. นายเสมอกัน เที่ยงธรรม ๖. นางวรศุล ีสุวรรณปริสุทธิ์ เชิญ ๖ ทานเขาประจําที่ครับ  
  (คณะกรรมการตรวจนับคะแนนเขาประจําที่) 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
พิษณุ หัตถสงเคราะห หนองบัวลําภู ส.ส. กิตติศักดิ์ไมสบายครับทานประธาน  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ยังไมถึงชื่อก็ยังไมทราบ 
พออานชื่อคุณก็ลุกขึ้นบอกวาไมสบายอยูโรงพยาบาล 



 ๔๑ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๑๙/๒ 
 
  นายพิษณุ  หัตถสงเคราะห  (หนองบัวลําภู )   :   คณะกรรมการที่ 
ทานประธานขานเมื่อสักครูนี้ กิตติศักดิ์ รุงธนเกียรติ ไมสบาย ขออนุญาตเปลี่ยนครับ
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ เร็วหนอยครับ 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  ทานประธานที่เคารพครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  อะไรอีกละคุณพิษณุ 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  เนื่องจากทานกิตติศักดิ์  
รุงธนเกียรติ ไมสบายครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมไดยินแลว  
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  ขออนุญาตเปลี่ยนเปน 
คุณปริญญา ฤกษหราย ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ เดี๋ยวผมจะบอก  
แลวคุณบอกที่ประชุมแลววาคุณพอไมสบาย  
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
พิษณุ หัตถสงเคราะห ครับ กิตติศักดิ์ รุงธนเกียรติ ครับ ไมใช กิตติศักดิ์ หัตถสงเคราะห 
พอผมสบายดีครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมนึกวาคุณพอคุณ  
ถาอยางนั้นคุณแทนเลยสิคุณพิษณุ เชิญคุณพิษณุเปนกรรมการแทนเลย เชิญ เพื่อจะได
ปดปากคุณไมใหพูดมาก เชิญเปนกรรมการ เชิญพวกหนุม ๆ ทําไมชา คุณเสมอกัน 
จูงมือกันมา ครบแลวมอบเอกสาร กรรมการไดกันหมดหรือยัง ถาไดครบแลวเจาหนาที่
เสร็จหรือยัง เสร็จแลวใชไหม เชิญทานเลขาธิการ รวดเดียวจบนะครับ 
 

- ๒๐/๑ 
 
 
 
 



 ๔๒ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๒๐/๑ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายกนก ลิ้มตระกูล 
  นายกนก ลิม้ตระกูล (อุตรดิตถ)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายกมล จิระพันธุวาณิช  
  (นายกมล จิระพันธุวาณิช ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายกรณ จาติกวณิช 
  (นายกรณ จาติกวณิช ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางกรรณิการ เจริญพันธ 
  (นางกรรณิการ เจริญพันธ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางสาวกฤษณา สีหลักษณ 
  (นางสาวกฤษณา สีหลักษณ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายกฤษดาภรณ เสียมภักดี 
  (นายกฤษดาภรณ เสียมภักดี ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายกอเกียรติ สิริยะเสถียร  
  นายกอเกียรติ สิริยะเสถยีร (นครปฐม)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางสาวกัญจนา ศิลปอาชา  
  (นางสาวกัญจนา ศิลปอาชา ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางกันตวรรณ ตันเถียร กุลจรรยาวิวัฒน 



 ๔๓ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๒๐/๒ 
 
  (นางกันตวรรณ ตันเถียร กุลจรรยาวิวัฒน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายกัมพล สุภาแพง 
  (นายกัมพล สุภาแพง ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางสาวกัลยา รุงวิจิตรชัย 
  (นางสาวกัลยา รุงวิจิตรชัย ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณหญิงกัลยา โสภณพนิช 
  (คุณหญิงกัลยา โสภณพนิช ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  พันตํารวจโท กานต เทียนแกว 
  พันตํารวจโท กานต เทียนแกว (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายการุณ โหสกุล 
  นายการุณ โหสกุล (กรุงเทพมหานคร)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายกิตติ สมทรัพย  
  นายกิตติ สมทรัพย (รอยเอ็ด)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายกิตติกร โลหสุนทร  
  นายกิตติกร โลหสนุทร (ลําปาง)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายกิตติศักดิ์ รุงธนเกียรติ  

(นายกิตติศักดิ์ รุงธนเกียรติ ไมอยูในที่ประชุม) 



 ๔๔ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๒๐/๓ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายกิตติศักดิ์ หัตถสงเคราะห 
  (นายกิตติศักดิ์ หัตถสงเคราะห ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  หมอมราชวงศกิติวัฒนา ไชยันต  
  หมอมราชวงศกิติวัฒนา ไชยันต (แบบสัดสวน)  :  อยูคะ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  รอยโท กุเทพ ใสกระจาง  
  (รอยโท กุเทพ ใสกระจาง ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายกูเฮง ยาวอหะซัน  
  นายกูเฮง ยาวอหะซัน (นราธิวาส)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเกรียงศักดิ์ ฝายสีงาม  
  นายเกรียงศักดิ์ ฝายสีงาม (อุดรธานี)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเกษม อุประ  
  นายเกษม อุประ (สกลนคร)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเกียรติกร พากเพียรศิลป  
  นายเกียรติกร พากเพียรศิลป (ปราจนีบุรี)  :  มาครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเกื้อกูล ดานชัยวิจิตร  
  นายเกื้อกูล ดานชัยวิจิตร (พระนครศรีอยุธยา)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายโกวิทย ธารณา  



 ๔๕ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๒๐/๔ 
 
  (นายโกวิทย ธารณา ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายไกร ดาบธรรม  
  นายไกร ดาบธรรม (เชียงใหม)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายไกรศักดิ์ ชุณหะวัณ  
  (นายไกรศักดิ์ ชุณหะวัณ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายคงกฤช หงษวิไล 
  (นายคงกฤช หงษวิไล ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายคมเดช ไชยศิวามงคล  
  นายคมเดช ไชยศิวามงคล (กาฬสินธุ)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายครรชิต ทับสุวรรณ  
  (นายครรชิต ทับสุวรรณ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายจตุพร เจริญเชื้อ  
  นายจตุพร เจริญเชื้อ (ขอนแกน)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายจตุพร พรหมพันธุ  
  (นายจตุพร พรหมพันธุ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายจรัสฤทธิ์ จันทรสุรินทร  
  นายจรัสฤทธิ์ จันทรสุรินทร (ลําปาง)  :  อยูครับ 



 ๔๖ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๒๐/๕ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายจักรพรรดิ ไชยสาสน  
  (นายจักรพรรดิ ไชยสาสน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายจักรัตน พั้วชวย 
  (นายจักรัตน พั้วชวย ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายจักริน พัฒนดํารงจิตร  
  นายจักริน พฒันดํารงจิตร (ขอนแกน)  :  มาครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางจิตรวรรณ หวังศุภกิจโกศล  
  (นางจิตรวรรณ หวังศุภกิจโกศล ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายจิรวัฒน ศิริพานิชย 
  (นายจิรวัฒน ศิริพานิชย ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายจุติ ไกรฤกษ 
  (นายจุติ ไกรฤกษ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายจุมพฏ บุญใหญ  
  นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายจุรินทร ลักษณวิศิษฏ  
  (นายจุรินทร ลักษณวิศิษฏ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายจุฤทธิ์ ลักษณวิศิษฏ  



 ๔๗ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๒๐/๖ 
 
  (นายจุฤทธิ์ ลักษณวิศิษฏ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายจุลพันธ อมรวิวัฒน 
  นายจุลพันธ อมรวิวัฒน (เชียงใหม)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเจริญ คันธวงศ 
  (นายเจริญ คันธวงศ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเจริญ จรรยโกมล 
  นายเจริญ จรรยโกมล (ชัยภูมิ)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเจะอามิง โตะตาหยง  
  (นายเจะอามิง โตะตาหยง ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางเจิมมาศ จึงเลิศศิริ 

(นางเจิมมาศ จึงเลิศศิริ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเจือ ราชสีห 
  (นายเจือ ราชสีห ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายฉลาด ขามชวง 
  (นายฉลาด ขามชวง ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง 

(รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง ไมอยูในที่ประชุม) 
 



 ๔๘ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๒๐/๗ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเฉลิมชัย ศรีออน 
  (นายเฉลิมชัย ศรีออน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเฉลิมชาติ การุญ  
  นายเฉลิมชาติ การุญ (สกลนคร)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางสาวเฉลิมลักษณ เก็บทรัพย 
  (นางสาวเฉลิมลักษณ เก็บทรัพย ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายชนินทร รุงแสง 
  (นายชนินทร รุงแสง ไมอยูในที่ประชุม) 
 

- ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๙ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      เพทาย ๒๑/๑ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางชมภู จันทาทอง 
  นางชมภู จันทาทอง (หนองคาย)  :  อยูคะ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายชยุต ภุมมะกาญจนะ 
  (นายชยุต ภมุมะกาญจนะ ไมอยูในทีป่ระชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายชลนาน ศรีแกว 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายชวน หลีกภัย 
  (นายชวน หลีกภัย ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายชวลิต วิชยสุทธิ์ 
  นายชวลิต วิชยสุทธิ์ (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายชัย ชิดชอบ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  อยูครับ ทานชวนก็อยูครับ  
ทานกดยังไมได ทานอยู 
  นายชวน หลีกภัย (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง 
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ 
  (นายชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ ไมอยูในที่ประชุม) 



 ๕๐ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๒๑/๒ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายชัยวุฒิ บรรณวัฒน 
  (นายชัยวุฒิ บรรณวัฒน ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายชาญชัย อิสระเสนารักษ 
  (นายชาญชัย อิสระเสนารักษ ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายชาดา ไทยเศรษฐ 
  นายชาดา ไทยเศรษฐ (อุทัยธานี)  :  อยูครับ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายชํานิ ศักดิเศรษฐ 
  (นายชํานิ ศักดิเศรษฐ ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางสาวชินณิชา วงศสวัสดิ์ 
  (นางสาวชินณิชา วงศสวัสดิ์ ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายชินวรณ บุณยเกียรติ 
  (นายชินวรณ บุณยเกียรติ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายชุมพล กาญจนะ 
  (นายชุมพล กาญจนะ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายชุมพล จุลใส 
  (นายชุมพล จุลใส ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายชูชาติ หาญสวัสดิ์  



 ๕๑ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)               เพทาย ๒๑/๓ 
 
  (นายชูชาติ หาญสวัสดิ์ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายชูวิทย พิทักษพรพัลลภ 
  นายชูวิทย พิทักษพรพัลลภ (อุบลราชธานี)  :  อยูครับ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายชูศักดิ์ ศิรินิล 
  รองศาสตราจารยชูศักดิ์ ศิรินิล (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเชน เทือกสุบรรณ 
  (นายเชน เทือกสุบรรณ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเชวงศักดิ์ เรงไพบูลยวงษ 
   นายเชวงศักดิ์ เรงไพบูลยวงษ (ชัยภูมิ)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  พลเอก เชษฐา ฐานะจาโร 
  (พลเอก เชษฐา ฐานะจาโร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลทัธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ 
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี)  :  อยูครับ  
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเชิดพงศ ราชปองขันธ 
  นายเชิดพงศ ราชปองขันธ (หนองคาย)  :  อยูครับ 
 



 ๕๒ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๒๑/๔ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายไชยยศ จิรเมธากร 
  (นายไชยยศ จิรเมธากร ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายไชยวัฒน ติณรัตน 
  นายไชยวัฒน ติณรัตน (มหาสารคาม)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายไชยา พรหมา 
  นายไชยา พรหมา (หนองบัวลําภู)  :  อยูครับ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายไชยา สะสมทรัพย 
  (นายไชยา สะสมทรัพย ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายซูการโน มะทา 
  นายซูการโน มะทา (ยะลา)  :  ทานประธานครับ ผม ซูการโน อยูครับ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายฐนโรจน โรจนกุลเสฏฐ 
  (นายฐนโรจน โรจนกุลเสฏฐ ไมอยูในที่ประชุม)   
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายฐานิสร เทียนทอง 
  (นายฐานิสร เทียนทอง ไมอยูในที่ประชุม)   
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางฐิติมา ฉายแสง 
  (นางฐิติมา ฉายแสง ไมอยูในที่ประชุม)     
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายณรงคกร ชวาลสันตติ 



 ๕๓ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)               เพทาย ๒๑/๕ 
 
  นายณรงคกร ชวาลสันตติ (เพชรบูรณ)  :  อยูครับ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ 
  (นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ ไมอยูในที่ประชุม)   
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายณัฐวุฒิ สุขเกษม 
  นายณัฐวุฒิ สุขเกษม (บุรีรัมย)  :  อยูครับ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ 
  (นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายดนัย นพสุวรรณวงศ 
  (นายดนัย นพสุวรรณวงศ ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่ 
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายดนุพร ปุณณกันต 
  นายดนุพร ปุณณกันต (กรุงเทพมหานคร)  :  อยูครับ  
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางดวงแข อรรณนพพร 
  (นางดวงแข อรรณนพพร ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางสาวตรีนุช เทียนทอง 
  (นางสาวตรีนุช เทียนทอง ไมอยูในที่ประชุม)  
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายตอพงษ ไชยสาสน 
  (นายตอพงษ ไชยสาสน ไมอยูในที่ประชุม) 
 



 ๕๔ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)               เพทาย ๒๑/๖ 
 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายตุน จินตะเวช 
  นายตุน จินตะเวช (อุบลราชธานี)  :  อยูครับ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายไตรรงค ติธรรม 
  นายไตรรงค ติธรรม (หนองคาย)  :  อยูครับ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายไตรรงค สุวรรณคีรี 
  (นายไตรรงค สุวรรณคีรี ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายถวิล ไพรสณฑ 
  (นายถวิล ไพรสณฑ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายถาวร เสนเนียม 
  (นายถาวร เสนเนียม ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายทนุศักดิ์ เล็กอุทัย 
  นายทนุศักดิ์ เล็กอุทัย (อุตรดิตถ)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายทรงศักดิ์ ทองศรี 
  (นายทรงศักดิ์ ทองศรี ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย 
  นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย (สกลนคร)  :  มาครับ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายทศพร เทพบุตร 



 ๕๕ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๒๑/๗ 
 
 
   (นายทศพร เทพบุตร ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายทศพล เพ็งสม 
  (นายทศพล เพ็งสม ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายทองดี มนิสสาร 
  นายทองดี มนิสสาร (อุดรธานี)  :  อยูครับ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางทัศนียา รัตนเศรษฐ 
  (นางทัศนียา รัตนเศรษฐ ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายทิวา เงินยวง 
  (นายทิวา เงินยวง ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเทพไท เสนพงศ 
  (นายเทพไท เสนพงศ ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏบิัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเทวฤทธิ์ นิกรเทศ 
  นายเทวฤทธิ ์นิกรเทศ (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏบิัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเทอดพงษ ไชยนันทน 
  (นายเทอดพงษ ไชยนันทน ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายธนเทพ ทิมสุวรรณ 
  นายธนเทพ ทิมสุวรรณ (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 



 ๕๖ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๒๑/๘ 
 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายธนา ชีรวินิจ 
  (นายธนา ชีรวินิจ ไมอยูในที่ประชุม)  
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายธนาธร โลหสุนทร 
  (นายธนาธร โลหสนุทร ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายธนิตพล ไชยนันทน 
  (นายธนิตพล ไชยนันทน ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายธเนศ เครือรัตน 
  (นายธเนศ เครือรัตน ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายธวัชชัย อนามพงษ 
  (นายธวัชชัย อนามพงษ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายธารา ปตุเตชะ 
  (นายธารา ปตุเตชะ ไมอยูในที่ประชุม) 
 

- ๒๒/๑ 
 
 
 
   
 
 



 ๕๗ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ลักขณา ๒๒/๑ 
 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายธีระ ไตรสรณกุล  
  นายธีระ ไตรสรณกุล (ศรีสะเกษ)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายธีระ สลักเพชร 
  (นายธีระ สลกัเพชร ไมอยูในที่ประชมุ) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายธีระชัย แสนแกว 
  (นายธีระชัย แสนแกว ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายธีระชาติ ปางวิรุฬหรักษ  
  (นายธีระชาติ ปางวิรุฬหรักษ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายธีระทัศน เตียวเจริญโสภา  
  นายธีระทัศน เตียวเจริญโสภา (สุรินทร)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเธียรชัย สุวรรณเพ็ญ  
  (นายเธียรชยั สุวรรณเพ็ญ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายนคร มาฉิม 
  (นายนคร มาฉิม ไมอยูในที่ประชุม)  
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายนพคุณ รัฐผไท  
  นายนพคุณ รัฐผไท (เชียงใหม)  :  อยูครับ  
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายนพดล พลซื่อ 



 ๕๘ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)              ลักขณา ๒๒/๒ 
 
  นายนพดล พลซื่อ (รอยเอ็ด)  :  อยูประชุมครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายนพดล พลเสน  
  (นายนพดล พลเสน ไมอยูในที่ประชมุ) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายนรพล ตันติมนตรี 
  (นายนรพล ตันติมนตรี ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายนราพัฒน แกวทอง  
  (นายนราพัฒน แกวทอง ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายนริศ ขํานุรักษ 
  (นายนริศ ขํานุรักษ ไมอยูในที่ประชมุ) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางสาวนริศา อดิเทพวรพันธุ 
  (นายสาวนริศา อดิเทพวรพันธุ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางนฤมล ธารดํารงค 
  นางนฤมล ธารดํารงค (สมุทรปราการ)  :  อยูคะ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายนวัธ เตาะเจริญสุข  
  นายนวัธ เตาะเจริญสุข (ขอนแกน)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายนัจมุดดีน อูมา  
  นายนัจมุดดนี อูมา (นราธิวาส)  :  อยูครับ 



 ๕๙ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ลักขณา ๒๒/๓ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางนันทนา ทิมสุวรรณ  
  นางนันทนา ทิมสุวรรณ (เลย)  :  อยูคะ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางนันทพร วีรกุลสุนทร  
  (นางนันทพร วีรกุลสุนทร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางนาถยา เบ็ญจศิริวรรณ  

(นางนาถยา เบ็ญจศิริวรรณ ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายนาราชา สุวิทย 
  (นายนาราชา สุวิทย ไมอยูในที่ประชมุ)  
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายนิทัศน ศรีนนท  
  นายนิทัศน ศรีนนท (นนทบุรี)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายนิพนธ บุญญามณี  
  (นายนิพนธ บุญญามณี ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร 
  (นายนิพนธ วิสิษฐยทุธศาสตร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายนิพนธ ศรีธเรศ  
  นายนิพนธ ศรีธเรศ (กาฬสินธุ)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ 



 ๖๐ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)              ลักขณา ๒๒/๔ 
 
  (นายนิพิฏฐ อินทรสมบัต ิไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางนิภา พร้ิงศุลกะ 
  (นางนิภา พร้ิงศุลกะ ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายนิมุคตาร วาบา  
  นายนิมุคตาร วาบา (ปตตานี)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายนิยม ชางพินิจ  
  นายนิยม ชางพินิจ (พิษณุโลก)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายนิยม วรปญญา  
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  ผม นายนิยม วรปญญา อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายนิยม วิวรรธนดิฐกุล  
  นายนิยม วิวรรธนดิฐกุล (แพร)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายนิยม เวชกามา  
  (นายนิยม เวชกามา ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายนิรมิต สุจารี 
  นายนิรมิต สุจารี (รอยเอ็ด)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายนิโรธ สุนทรเลขา  
  นายนิโรธ สนุทรเลขา (นครสวรรค)  :  อยูครับ 
 



 ๖๑ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ลักขณา ๒๒/๕ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายนิสิต สินธุไพร 
  (นายนิสิต สินธุไพร ไมอยูในที่ประชุม)  
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  พันตํารวจโท นุกูล แสงศิริ  
  พันตํารวจโท นุกูล แสงศิริ (นครสวรรค)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายบรรจบ รุงโรจน  
   (นายบรรจบ รุงโรจน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายบรรหาร ศิลปอาชา  
  (นายบรรหาร ศิลปอาชา ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายบัญญัติ เจตนจันทร  
  (นายบัญญัติ เจตนจันทร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายบัญญัติ บรรทัดฐาน  
  (นายบัญญัติ บรรทัดฐาน ไมอยูในทีป่ระชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายบุญจง วงศไตรรัตน  
  นายบุญจง วงศไตรรัตน (นครราชสีมา)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายบุญทรง เตริยาภิรมย 
  (นายบุญทรง เตริยาภิรมย ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย  



 ๖๒ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ลักขณา ๒๒/๖
    
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  บุญยอด อยูนะครับ 
ขอบคุณครับ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางบุญร่ืน ศรีธเรศ 
  นางบุญร่ืน ศรีธเรศ (กาฬสินธุ)  :  บุญร่ืนอยูคะ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายบุญลือ ประเสริฐโสภา  
  นายบุญลือ ประเสริฐโสภา (ราชบุรี)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายปกรณ มุงเจริญพร 
  นายปกรณ มุงเจริญพร (สุรินทร)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายปณวัตร เลี้ยงผองพันธุ  
  (นายปณวัตร เลี้ยงผองพนัธุ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  รอยตรี ปรพล อดิเรกสาร 
  (รอยตรี ปรพล อดิเรกสาร (สระบุรี)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายประกอบ จิรกิติ 
  (นายประกอบ จิรกิต ิไมอยูในที่ประชมุ) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายประกอบ รัตนพันธ  
  (นายประกอบ รัตนพันธ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายประจักษ แกลวกลาหาญ  
 



 ๖๓ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ลักขณา ๒๒/๗ 
 
  นายประจักษ แกลวกลาหาญ (ขอนแกน)  :  ประจักษ แกลวกลาหาญ อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายประชา ประสพดี  
  (นายประชา ประสพดี ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  พลตํารวจเอก ประชา พรหมนอก  
  (พลตํารวจเอก ประชา พรหมนอก ไมอยูในที่ประชุม)   
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายประนอม โพธิ์คํา  
  (นายประนอม โพธิ์คํา ไมอยูในที่ประชุม)   
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายประพนธ นิลวัชรมณี  
  (นายประพนธ นลิวัชรมณี ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายประพร เอกอุรุ 
  (นายประพร เอกอุรุ ไมอยูในที่ประชมุ)   
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายประภัตร โพธสุธน  
  นายประภัตร โพธสุธน (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ อยูทุกวันครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายประมวล พงศถาวราเดช 
  (นายประมวล พงศถาวราเดช ไมอยูในที่ประชุม)   
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายประมวล เอมเปย 
  (นายประมวล เอมเปย ไมอยูในที่ประชุม) 
 



 ๖๔ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ลักขณา ๒๒/๘ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายประสงค บูรณพงศ  
  (นายประสงค บูรณพงศ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ  
  (นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายประสิทธิ์ วุฒินันชัย  
  (นายประสิทธิ์ วุฒินันชัย ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายประเสริฐ จันทรรวงทอง  
  นายประเสรฐิ จันทรรวงทอง (นครราชสีมา)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย  
  นายประเสรฐิ ชัยกจิเดนนภาลัย (สมุทรปราการ)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายประเสริฐ บุญชัยสุข  
  นายประเสรฐิ บุญชัยสขุ (นครราชสีมา)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายประเสริฐ บุญเรือง  
  นายประเสรฐิ บุญเรือง (กาฬสินธุ)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายประเสริฐ พงษสุวรรณศิริ  
  (นายประเสรฐิ พงษสุวรรณศิริ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายปริญญา ฤกษหราย  



 ๖๕ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)              ลักขณา ๒๒/๙ 
 
  นายปริญญา ฤกษหราย (กําแพงเพชร)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางสาวปรีชญา ขําเจริญ  
  (นางสาวปรีชญา ขําเจรญิ ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายปรีชา มุสิกุล  
  (นายปรีชา มุสิกุล ไมอยูในที่ประชุม)   
   
                  - ๒๓/๑ 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
   



 ๖๖ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๒๓/๑ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายปรีชา เรงสมบูรณสุข 
  (นายปรีชา เรงสมบูรณสุข ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  รอยโท ปรีชาพล พงษพานิช 
  รอยโท ปรีชาพล พงษพานิช (ขอนแกน)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายปวีณ แซจึง   
  (นายปวีณ แซจึง ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายปญญวัฒน บุญมี 
  (นายปญญวัฒน บุญมี ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายปญญา ศรีปญญา 

นายปญญา ศรีปญญา (ขอนแกน)  :  ไมไดไปไหนครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางปานหทัย เสรีรักษ 
  นางปานหทยั เสรีรักษ (แพร)  :  อยูคะ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายปารเมศ โพธารากุล   
  (นายปารเมศ โพธารากุล ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางสาวปาริชาติ ชาลีเครือ 
  นางสาวปาริชาติ ชาลีเครือ (ชัยภูมิ)  :  อยูคะ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางปารีณา ไกรคุปต ปาจรียางกูร   



 ๖๗ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๒๓/๒ 
 
  (นางปารีณา ไกรคุปต ปาจรียางกูร ไมอยูในที่ปะชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายปุระพัฒน วิเศษจินดาวัฒนา 
  (นายปุระพัฒน วิเศษจนิดาวัฒนา ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางเปลงมณี เรงสมบูรณสุข 
  นางเปลงมณี เรงสมบูรณสุข (เลย)  :  อยูคะ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ   
  (นางสาวผองศรี ธาราภูมิ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางผุสดี ตามไท 
  (นางผุสดี ตามไท ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเผดิมชัย สะสมทรัพย 
  นายเผดิมชัย สะสมทรัพย (นครปฐม)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  วาที่รอยตรี พงศพันธ สุนทรชัย 
  วาที่รอยตรี พงศพันธ สุนทรชัย (หนองคาย)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายพงศเวช เวชชาชีวะ  
  (นายพงศเวช เวชชาชีวะ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายพงษศักดิ์ บุญศล 
  นายพงษศักดิ์ บุญศล (สกลนคร)  :  อยูครับ  
 



 ๖๘ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๒๓/๓ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางพจนารถ แกวผลึก 
  (นางพจนารถ แกวผลึก ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางพรทิวา นาคาศัย 
  (นางพรทิวา นาคาศัย ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางสาวพรพิมล ธรรมสาร 
  นางสาวพรพิมล ธรรมสาร (ปทุมธานี)  :  อยูคะ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายพรศักดิ์ เจริญประเสริฐ  
  (นายพรศักดิ์ เจริญประเสริฐ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายพฤฒิชัย วิริยะโรจน  
  (นายพฤฒิชัย วิริยะโรจน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายพลพีร สุวรรณฉวี   
  (นายพลพีร สุวรรณฉวี ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายพอง ชีวานันท 
  นายพอง ชีวานันท (พระนครศรีอยุธยา)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางพัฒนา สังขทรัพย 
  นางพัฒนา สังขทรัพย (เลย)  :  อยูคะ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายพิกิฏ ศรีชนะ  



 ๖๙ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๒๓/๔ 
 
  (นายพิกิฏ ศรีชนะ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  พลเอก พิชาญเมธ มวงมณี 
  (พลเอก พิชาญเมธ มวงมณี ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน 
  นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน (เชียงราย)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายพิเชษฐ ตันเจริญ  
  (นายพิเชษฐ ตันเจริญ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล  
  (นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางสาวพิมพภัทรา วิชัยกุล  
  (นางสาวพิมพภัทรา วิชัยกุล ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายพีรพันธุ พาลุสุข 
  นายพีรพันธุ พาลุสุข (ยโสธร)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ผูชวยศาสตราจารยพีรยศ ราฮิมมูลา 
  ผูชวยศาสตราจารยพีรยศ ราฮิมมูลา (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
 



 ๗๐ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๒๓/๕ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายพีระเดช ศิริวันสาณฑ 
  นายพีระเดช ศิริวันสาณฑ (นครสวรรค)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค   
  (นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายพีระเพชร ศิริกุล 
  นายพีระเพชร ศิริกุล (กาฬสินธุ)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายพุฒิพงศ สงวนวงศชัย   
  (นายพุฒิพงศ สงวนวงศชัย ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเพิ่มพูน ทองศรี   
  (นายเพิ่มพูน ทองศรี ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายไพจิต ศรีวรขาน 
  นายไพจิต ศรีวรขาน (นครพนม)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายไพฑูรย แกวทอง  
  (นายไพฑูรย แกวทอง ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายไพโรจน ตันบรรจง   
  (นายไพโรจน ตันบรรจง ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายไพโรจน อิสระเสรีพงษ 



 ๗๑ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๒๓/๖ 
 
  นายไพโรจน อิสระเสรีพงษ (กรุงเทพมหานคร)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางฟาริดา สุไลมาน 
  นางฟาริดา สุไลมาน (สุรินทร)  :  อยูคะ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายภราดร ปริศนานันทกุล 
  นายภราดร ปริศนานันทกุล (อางทอง)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายภิรมย พลวิเศษ   
  (นายภิรมย พลวิเศษ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายภุชงค รุงโรจน  
  (นายภุชงค รุงโรจน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายภูมิ สาระผล 
  นายภูมิ สาระผล (ขอนแกน)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายมณฑล ไกรวัตนุสสรณ 
  นายมณฑล ไกรวัตนุสสรณ (สมุทรสาคร)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายมนตชัย วิวัฒนธนาฒย   
  (นายมนตชัย วิวัฒนธนาฒย ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  : นายมนตไชย ชาติวัฒนศิริ 
  นายมนตไชย ชาติวัฒนศิริ (บุรีรัมย)  :  อยูครับ 



 ๗๒ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๒๓/๗ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายมนตรี ปานอยนนท  
  (นายมนตรี ปานอยนนท ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  พลตรี มนูญกฤต รูปขจร  
  (พลตรี มนูญกฤต รูปขจร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางมลิวัลย ธัญญสกุลกิจ 
  นางมลิวัลย ธัญญสกุลกิจ (สุรินทร)  :  อยูคะ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  พลโท มะ โพธิ์งาม  
  พลโท มะ โพธิ์งาม (กาญจนบุรี)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายมานพ ปตนวงศ   
  (นายมานพ ปตนวงศ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายมานะ โลหะวณิชย 
  นายมานะ โลหะวณิชย (ชัยภูมิ)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายมานะศักดิ์ จันทรประสงค 
  นายมานะศักดิ์ จันทรประสงค (นนทบุรี)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายมานิต นพอมรบดี 
  นายมานิต นพอมรบดี (ราชบุรี)  :  มาครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายมานิตย ภาวสุทธิ์ 



 ๗๓ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๒๓/๘ 
 
  (นายมานิตย ภาวสุทธิ์ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายมาโนช เฮงยศมาก 
  นายมาโนช เฮงยศมาก (บุรีรัมย)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางมาลินี สุขเวชชวรกิจ  
  (นางมาลินี สุขเวชชวรกิจ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายมิ่งขวัญ แสงสุวรรณ  
  (นายมิ่งขวัญ แสงสุวรรณ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายไมตรี สอยเหลือง   
  (นายไมตรี สอยเหลือง ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายถาวร ตรีรัตนณรงค   
  (นายถาวร ตรีรัตนณรงค ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายยรรยง รวมพัฒนา 
  นายยรรยง รวมพัฒนา (สุรินทร)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายยุคล ชนะวัฒนปญญา   
  (นายยุคล ชนะวัฒนปญญา ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายยุซรี ซูสารอ 
  นายยุซรี ซูสารอ (ปตตานี)  :  อยูครับ 



 ๗๔ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๒๓/๙ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายยุทธนา โพธสุธน   
  (นายยุทธนา โพธสุธน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายยุทธพงษ แสงศรี   

(นายยุทธพงษ แสงศรี ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายรณฤทธิชัย คานเขต 
  นายรณฤทธิชัย คานเขต (ยโสธร)  :  อยูครับ 
 

- ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๕ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๔/๑ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  รอยตรีหญิง ระนองรักษ สุวรรณฉวี 
  (รอยตรีหญิง ระนองรักษ สุวรรณฉวี ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายรังสรรค วันไชยธนวงศ 
  นายรังสรรค วันไชยธนวงศ (เชียงราย)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางรังสิกร ทิมาตฤกะ 
  นายรังสิกร ทิมาตฤกะ (บุรีรัมย)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี 
  (นางสาวรังสิมา รอดรัศมี ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางรัชฎาภรณ แกวสนิท 
  (นางรัชฎาภรณ แกวสนิท ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางสาวรัชดา ธนาดิเรก 
  (นางสาวรัชดา ธนาดิเรก ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายรัฐกร เจนกิจณรงค 
  นางรัฐกร เจนกิจณรงค (นครปฐม)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายรัฐกิตติ์ ผาลีพัฒน 
  นายรัฐกิตติ์ ผาลีพัฒน (อุบลราชธาน)ี  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเรวัต อารีรอบ 



 ๗๖ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๔/๒ 
 
  (นายเรวัต อารีรอบ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเรืองเดช สุพรรณฝาย 
  นายเรืองเดช สุพรรณฝาย (ขอนแกน)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางสาวละออง ติยะไพรัช 
  นางสาวละออง ติยะไพรัช (เชียงราย)  :  อยูคะ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายลาภศักดิ์ ลาภาโรจนกิจ 
  (นายลาภศักดิ์ ลาภาโรจนกิจ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางลินดา เชิดชัย 
  (นางลินดา เชิดชัย ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเลิศศักดิ์ ทัศนเศรษฐ 
  นายเลิศศักดิ์ ทัศนเศรษฐ (สุรินทร)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวรงค เดชกิจวิกรม 
  (นายวรงค เดชกิจวิกรม ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวรรณรัตน ชาญนุกูล 
  (นายวรรณรัตน ชาญนุกูล ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวรวัจน เอื้ออภิญญกุล 
  (นายวรวัจน เอื้ออภิญญกุล ไมอยูในที่ประชุม) 
 



 ๗๗ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๔/๓ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ 
  นางวรศุลี สวุรรณปริสุทธิ์ (มุกดาหาร)  :  อยูคะ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวรสิทธิ์ กัลปตินันท 
  นายวรสิทธิ์ กัลปตินันท (อุบลราชธาน)ี  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวราวงษ พันธุศิลา 
  นายวราวงษ พันธุศลิา (รอยเอ็ด)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวราวุธ ศิลปอาชา 
  (นายวราวุธ ศิลปอาชา ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวัชรพงศ คูวิจิตรสุวรรณ 
  (นายวัชรพงศ คูวิจิตรสุวรรณ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวัชรพล โตมรศักดิ์ 
  นายวัชรพล โตมรศักดิ์ (นครราชสีมา)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวัชระ ยาวอหะซัน 
  นายวัชระ ยาวอหะซัน (นราธิวาส)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวัลลภ ไทยเหนือ 
  (นายวัลลภ ไทยเหนือ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวัลลภ สุปริยศิลป 



 ๗๘ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๔/๔ 
 
  นายวัลลภ สปุริยศิลป (นาน)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวารุจ ศิริวัฒน 
  นายวารุจ ศิริวัฒน (อุตรดิตถ)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวาสิต พยัคฆบุตร 
  นายวาสิต พยัคฆบุตร (ลําปาง)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวิจิตร พรพฤฒิพันธุ 
  (นายวิจิตร พรพฤฒิพันธุ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวิชัย ล้ําสุทธิ 
  (นายวิชัย ล้ําสุทธิ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวิชัย สามิตร 
  (นายวิชัย สามิตร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวิชาญ มีนชัยนันท 
  (นายวิชาญ มีนชัยนันท ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวิเชียร ขาวขํา 
  นายวิเชียร ขาวขํา (อุดรธานี)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวิเชียร อุดมศักดิ์ 
  นายวิเชียร อุดมศักดิ์ (อํานาจเจริญ)  :  อยูครับ 
 



 ๗๙ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๔/๕ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวิฑูรย นามบุตร 
  (นายวิฑูรย นามบุตร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวิทยา แกวภราดัย 
  (นายวิทยา แกวภราดัย ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวิทยา ทรงคํา 
  นายวิทยา ทรงคํา (เชียงใหม)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวิทยา บุตรดีวงค 
  นายวิทยา บตุรดีวงค (มุกดาหาร)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวิทยา บุรณศิริ 
  นายวิทยา บรุณศิริ (พระนครศรีอยุธยา)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวินัย ภัทรประสิทธิ์ 
  (นายวินัย ภัทรประสิทธิ์ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  พันเอก วินัย สมพงษ 
  (พันเอก วินัย สมพงษ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวินัย เสนเนียม 
  (นายวินัย เสนเนียม ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวิรัช รมเย็น 



 ๘๐ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๔/๖ 
 
  (นายวิรัช รมเย็น ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวิรัตน กัลยาศิริ 
  (นายวิรัตน กัลยาศิริ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวิรัตน วิริยะพงษ 
  (นายวิรัตน วิริยะพงษ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวิรุฬ เตชะไพบูลย 
  นายวิรุฬ เตชะไพบลูย (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  พลตํารวจเอก วิรุฬห พื้นแสน 
  พลตํารวจเอก วิรุฬห พื้นแสน (แบบสดัสวน)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวิลาศ จันทรพิทักษ 
  (นายวิลาศ จันทรพิทักษ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวิวัฒชัย โหตระไวศยะ 
  (นายวิวัฒชัย โหตระไวศยะ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางสาววิสาระดี เตชะธีราวัฒน 
  (นางสาววิสาระดี เตชะธีราวัฒน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ 
  นายวิสุทธิ ์ไชยณรุณ (พะเยา)  :  อยูครับ 
 



 ๘๑ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๔/๗ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวีระ รักความสุข 
  นายวีระ รักความสุข (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  พลตํารวจตรี วีระ อนันตกูล 
  (พลตํารวจตรี วีระ อนันตกูล ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวีระพล จิตสัมฤทธิ์ 
  นายวีระพล จิตสัมฤทธิ ์(ศรีสะเกษ)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวีระพล อดิเรกสาร 
  (นายวีระพล อดิเรกสาร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวีระวัฒน โอสถานุเคราะห 
  นายวีระวัฒน โอสถานเุคราะห (กาฬสินธุ)  :   อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวีระศักดิ์ โควสุรัตน 
  (นายวีระศักดิ์ โควสุรัตน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวุฒิชัย กิตติธเนศวร 
  นายวุฒิชัย กิตติธเนศวร (นครนายก)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวุฒิพงศ ฉายแสง 
  (นายวุฒิพงศ ฉายแสง ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวุฒิพงษ นามบุตร 



 ๘๒ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๔/๘ 
 
  (นายวุฒิพงษ นามบุตร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายแวมาฮาดี แวดาโอะ 
  (นายแวมาฮาดี แวดาโอะ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  พลตรี ศรชัย มนตริวัต 
  (พลตรี ศรชัย มนตริวัต ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายศรีเมือง เจริญศิริ 
  (นายศรีเมือง เจริญศิริ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายศักดา คงเพชร 
  นายศักดา คงเพชร (รอยเอ็ด)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายศักดิ์ชัย จินตะเวช 
  (นายศักดิ์ชัย จินตะเวช ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายศิริโชค โสภา 
  (นายศิริโชค โสภา ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายศิริวัฒน ขจรประศาสน 
  (นายศิริวัฒน ขจรประศาสน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายศุภชัย โพธิ์สุ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  อยูครับ 
 



 ๘๓ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๔/๙ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายศุภชัย ศรีหลา 
  (นายศุภชัย ศรีหลา ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเศกสิทธิ์ ไวนิยมพงศ 
  นายเศกสิทธิ์ ไวนิยมพงศ (รอยเอ็ด)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสกลธี ภัททิยกุล 
  (นายสกลธี ภัททิยกุล ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสงกรานต จิตสุทธิภากร 
  (นายสงกรานต จิตสุทธิภากร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสงคราม กิจเลิศไพโรจน 
  (นายสงคราม กิจเลิศไพโรจน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสงวน พงษมณี 
  นายสงวน พงษมณี (ลําพูน)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสถาพร มณีรัตน 
  นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  พลตรี สนั่น ขจรประศาสน 
  (พลตรี สนั่น ขจรประศาสน ไมอยูในที่ประชุม) 
 



 ๘๔ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       วัชรี ๒๔/๑๐ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสมเกียรติ ฉันทวานิช 
  (นายสมเกียรติ ฉันทวานิช ไมอยูในที่ประชุม)  
 

- ๒๕/๑ 
 
 
  
 
 
 
   
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๕ 
  สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๒๕/๑ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสมเกียรติ พงษไพบูลย  
  (นายสมเกียรติ พงษไพบูลย ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสมเกียรติ ศรลัมพ  
  นายสมเกียรติ ศรลัมพ (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสมควร โอบออม  
  (นายสมควร โอบออม ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสมคิด บาลไธสง 
  นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสมเจตน ลิมปะพันธุ  
  (นายสมเจตน ลิมปะพันธุ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสมชัย เจริญชัยฤทธิ์  
  (นายสมชัย เจริญชัยฤทธิ์ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสมชัย ฉัตรพัฒนศิริ   
  (นายสมชัย ฉัตรพัฒนศิริ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ   
  พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ (นครราชสีมา)  :  อยูครับ  
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสมชาย โลสถาพรพิพิธ  



 ๘๖ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๒๕/๒ 
 
  (นายสมชาย โลสถาพรพิพิธ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสมชาย วงศสวัสดิ์  
  (นายสมชาย วงศสวัสดิ์ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  พลเอก สมชาย วิษณุวงศ  
  พลเอก สมชาย วิษณุวงศ (กาญจนบุรี)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสมนึก เฮงวาณิชย   
  นายสมนึก เฮงวาณิชย (บุรีรัมย)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสมบัติ ยะสินธุ    
  (นายสมบัติ ยะสินธุ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสมบัติ สิทธิกรวงศ   
  (นายสมบัติ สิทธิกรวงศ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล   
  (นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  : นายสมพงษ อมรวิวัฒน   
  นายสมพงษ อมรวิวัฒน (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสมพล เกยุราพันธุ   
  นายสมพล เกยุราพันธุ (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
 



 ๘๗ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๒๕/๓ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสมพัฒน แกวพิจิตร   
  (นายสมพัฒน แกวพิจิตร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท   
  (นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล   
  (นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสมัคร สุนทรเวช 
  นายสมัคร สุนทรเวช (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสมัย เจริญชาง   
  (นายสมัย เจริญชาง ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสรรพภัญู ศิริไปล 
  นายสรรพภัญู ศิริไปล (มหาสารคาม)  :  ครับ อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสรรเสริญ สมะลาภา   
  (นายสรรเสริญ สมะลาภา ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสรวงศ เทียนทอง   
  นายสรวงศ เทียนทอง (สระแกว)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสรวุฒิ เนื่องจํานงค   



 ๘๘ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๒๕/๔ 
 
  (นายสรวุฒิ เนื่องจํานงค ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสราวุธ ออนละมัย   
  (นายสราวุธ ออนละมัย ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสฤษฏ อ้ึงอภินันท   
  (นายสฤษฏ อ้ึงอภินันท ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสัญชัย วงษสุนทร 
  นายสัญชัย วงษสุนทร (นครสวรรค)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสันติ พรอมพัฒน  
  (นายสันติ พรอมพัฒน ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสันทัด จีนาภักดิ์ 
  นายสันทัด จีนาภักดิ์ (กาญจนบุรี)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสัมพันธ ตั้งเบญจผล   
  (นายสัมพันธ ตั้งเบญจผล ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสัมพันธ ทองสมัคร   
  (นายสัมพันธ ทองสมัคร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสัมพันธ เลิศนุวัฒน 
  นายสัมพันธ เลิศนุวัฒน (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
 



 ๘๙ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๒๕/๕ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสากล มวงศิริ   
  นายสากล มวงศิริ (กรุงเทพมหานคร)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสาคร เกี่ยวของ   
  (นายสาคร เกี่ยวของ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสาทิตย วงศหนองเตย   
  (นายสาธิต วงศหนองเตย ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสาธิต เทพวงศศิริรัตน 
  นายสาธิต เทพวงศศิริรัตน (สุรินทร)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสาธิต ปตุเตชะ   
  (นายสาธิต ปตุเตชะ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสามารถ แกวมีชัย 
  นายสามารถ แกวมีชัย (เชียงราย)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสามารถ พิริยะปญญาพร   
  (นายสามารถ พิริยะปญญาพร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสามารถ มะลูลีม   
  (นายสามารถ มะลูลีม ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสามารถ ราชพลสิทธิ์   



 ๙๐ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๒๕/๖ 
 
  (นายสามารถ ราชพลสิทธิ์ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสําราญ ศรีแปงวงค   
  (นายสําราญ ศรีแปงวงค ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสินิตย เลิศไกร   
  (นายสินิตย เลิศไกร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  : นางสิรินทร รามสูต  
  นางสิรินทร รามสูต (นาน)  :  อยูคะ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสิริพงศ อังคสกุลเกียรติ 
  นายสิริพงศ อังคสกุลเกียรติ (ศรีสะเกษ)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุกิจ อัถโถปกรณ   
  (นายสุกิจ อัถโถปกรณ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุขวิชชาญ มุสิกุล   
  (นายสุขวิชชาญ มุสิกุล ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุขุมพงศ โงนคํา   
  (นายสุขุมพงศ โงนคํา ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร   
  (หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร ไมอยูในที่ประชุม) 



 ๙๑ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๒๕/๗ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุชน ชามพูนท   
  นายสุชน ชามพูนท (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  : นายสุชาติ โชคชัยวัฒนากร   
  (นายสุชาติ โชคชัยวัฒนากร ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุชาติ ตันติวณิชชานนท   
  นายสุชาติ ตันติวณิชชานนท (อุบลราชธานี)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน   
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุชาย ศรีสุรพล  
  นายสุชาย ศรีสุรพล (ขอนแกน)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุทธิ ปญญาสกุลวงศ   
  (นายสุทธิ ปญญาสกุลวงศ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุทธิชัย จรูญเนตร 
  นายสุทธิชัย จรูญเนตร (อุบลราชธานี)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุทัศน เงินหมื่น   
  (นายสุทัศน เงินหมื่น ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุทิน คลังแสง 



 ๙๒ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๒๕/๘ 
 

(นายสุทิน คลังแสง ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ เมื่อสักครู  
ทานสุทิน คลังแสง ในฐานะเปนประธานกรรมาธิการ ไดโทรศัพทมาขอใหผมเรียนกับ 
ทานประธานเพื่อไมใหเกิดความเขาใจผิด เนื่องจากวันนี้เปนวันประชุมกรรมาธิการเยอะ 
แลวทานสุทินไดพาคณะกรรมาธิการไปดูงานอยูที่สมุทรปราการครับ ก็เลยขอเรียน 
ใหทานทราบ เพราะเกรงวาจะเขาใจผิดเปนอยางอื่น เพื่อประชาชนทางบานจะไดทราบวา  
การเลื่อนประชุมอยางนี้บางทีก็มีปญหา ไมใชเร่ืองอื่นใด ผม สุนัย จุลพงศธร อยูครับ  
แตวายังไมบอก เดี๋ยวจะบอกอีกทีหนึ่งครับ ขอบคุณครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุทิน นพขํา   
  นายสุทิน นพขํา (ปทุมธานี)  :  อยูครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุเทพ เทือกสุบรรณ   

(นายสุเทพ เทือกสุบรรณ ไมอยูในที่ประชุม) 
 
                  - ๒๖/๑ 
 
   

 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๓ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๒๖/๑ 
 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นาวาตรี สุธรรม ระหงษ 
   (นาวาตรี สุธรรม ระหงษ ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางสาวสุนทรี ชัยวิรัตนะ 
   นางสาวสุนทรี ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ)  :  อยูคะ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุนัย จุลพงศธร 
   นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุพล ฟองงาม 
   (นายสุพล ฟองงาม ไมอยูในที่ประชุม)   
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางสาวสุพัชรี ธรรมเพชร 
   นางสาวสุพัชรี ธรรมเพชร (พัทลุง)  :  อยูคะ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  วาที่รอยตรี สุเมธ ฤทธาคนี 
   (วาที่รอยตรี สุเมธ ฤทธาคนี ไมอยูในที่ประชุม)   
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุรจิตร ยนตตระกูล 
   นายสุรจิตร ยนตตระกูล (มหาสารคาม)  :  อยูครับ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุรเชษฐ ชัยโกศล 
   นายสุรเชษฐ ชัยโกศล (พระนครศรีอยุธยา)  :  อยูครับ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุรเชษฐ มาศดิตถ 



 ๙๔ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๒๖/๒ 
 
   (นายสุรเชษฐ มาศดิตถ ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุรเดช ยะสวัสดิ์ 
   (นายสุรเดช ยะสวัสดิ์ ไมอยูในที่ประชุม)    
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  พันตํารวจโท สุรทิน พิมานเมฆินทร 
   (พันตํารวจโท สุรทิน พิมานเมฆินทร ไมอยูในที่ประชุม)   
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล 
   นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล (เชียงใหม)  :  อยูครับ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุรพงษ สืบวงศลี 
   (นายสุรพงษ สืบวงศลี ไมอยูในที่ประชุม)   
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุรพงษ อ้ึงอัมพรวิไล 
   นายสุรพงษ อ้ึงอัมพรวิไล (ปทุมธานี)  :  อยูครับ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุรพล เกียรติไชยากร 
   นายสุรพล เกียรติไชยากร (เชียงใหม)  :  อยูครับ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุรวิทย คนสมบูรณ 
   นายสุรวิทย คนสมบูรณ (ชัยภูมิ)  :  อยูครับ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุรศักดิ์ พันธุเจริญวรกุล 
   นายสุรศักดิ์ พันธุเจริญวรกุล (พระนครศรีอยุธยา)  :  อยูครับ   
  



 ๙๕ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)             ณัฐชนก ๒๖/๓ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุรสิทธิ์ เจียมวิจักษณ    
   นายสุรสิทธิ์ เจียมวิจักษณ (เชียงราย)  :  อยูครับ  
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุรสิทธิ์ ตรีทอง   
   (นายสุรสิทธิ์ ตรีทอง ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุรันต จันทรพิทักษ  
   (นายสุรันต จันทรพิทักษ ไมอยูในที่ประชุม)    
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุวโรช พะลัง 
   (นายสุวโรช พะลัง ไมอยูในที่ประชุม)    
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุวัฒน วรรณศิริกุล 
   นายสุวัฒน วรรณศิริกุล (กรุงเทพมหานคร)  :  อยูครับ   
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเสนาะ เทียนทอง 
   (นายเสนาะ เทียนทอง ไมอยูในที่ประชุม)     
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเสมอกัน เที่ยงธรรม    
   นายเสมอกนั เที่ยงธรรม (สุพรรณบุรี)  :  อยูครับ  
    นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเสรี สาระนันท 
   (นายเสรี สาระนันท ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายโสภณ ซารัมย 



 ๙๖ 
 สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๒๖/๔ 
 
  (นายโสภณ ซารัมย ไมอยูในที่ประชุม)    
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายองอาจ คลามไพบูลย 
   (นายองอาจ คลามไพบูลย ไมอยูในที่ประชุม)    
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอดิศักดิ์ โภคกุลกานนท 
   นายอดิศักดิ์ โภคกุลกานนท (แบบสัดสวน)  :  อยูในหองประชุมครับ   
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอดุลย วันไชยธนวงศ 
   นายอดุลย วันไชยธนวงศ (แมฮองสอน)  :  อยูครับ  
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอนันต ผลอํานวย 
   (นายอนันต ผลอํานวย ไมอยูในที่ประชุม) 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอนันต ศรีพันธุ 
   นายอนันต ศรีพันธุ (อุดรธานี)  :  อยูครับ  
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอนุชา บูรพชัยศรี 
   (นายอนุชา บูรพชัยศรี ไมอยูในที่ประชุม)  
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอนุชา สะสมทรัพย 
   นายอนุชา สะสมทรัพย (นครปฐม)  :  อยูครับ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นาวาอากาศเอก อนุดิษฐ นาครทรรพ 
   นาวาอากาศเอก อนุดิษฐ นาครทรรพ (กรุงเทพมหานคร)  :  อยูครับ 
  



 ๙๗ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๒๖/๕ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน 
   นายอนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน (นครราชสีมา)  :  อยูครับ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอนุสรณ ปนทอง 
   นายอนุสรณ ปนทอง (กรุงเทพมหานคร)  :  อยูครับ  
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอนุสรณ วงศวรรณ 
   นายอนุสรณ วงศวรรณ (ลําพูน)  :  อยูครับ  
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางอนุสรา ยังตรง 
   นางอนุสรา ยังตรง (สมุทรปราการ)  :  อยูนานแลวคะ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอภิชาต การิกาญจน 
   (นายอภิชาต การิกาญจน ไมอยูในที่ประชุม)     
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ 
   (นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ ไมอยูในที่ประชุม)     
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอภิชาติ สุภาแพง 
  (นายอภิชาติ สุภาแพง ไมอยูในที่ประชุม)     
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  หมอมหลวงอภิมงคล โสณกุล 
  (หมอมหลวงอภิมงคล โสณกุล ไมอยูในที่ประชุม)      
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอภิวัฒน เงินหมื่น 



 ๙๘ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๒๖/๖ 
 
  (นายอภิวัฒน เงินหมื่น ไมอยูในที่ประชุม)     
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (นนทบุรี)  :  เปนประธานที่ประชุมอยูครับ  
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ   
   นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ  :  อยูครับ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอรรถพร พลบุตร 
   (นายอรรถพร พลบุตร ไมอยูในที่ประชุม)    
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี 
   นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี (กรุงเทพมหานคร)  :  อยูครับ    
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางสาวอรอนงค กาญจนชูศักดิ์ 
   (นางสาวอรอนงค กาญจนชูศักดิ์ ไมอยูในที่ประชุม)     
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางอรอนงค คลายนก 
   (นางอรอนงค คลายนก ไมอยูในที่ประชุม)     
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางสาวอรุณี ชํานาญยา 
   นางสาวอรุณี ชํานาญยา (พะเยา)  :  อยูคะ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอลงกต มณีกาศ 
   นายอลงกต มณีกาศ (นครพนม)  :  อยูครับ  
 



 ๙๙ 
 สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๒๖/๗ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอลงกรณ พลบุตร 
   (นายอลงกรณ พลบุตร ไมอยูในที่ประชุม)     
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอสิ มะหะมัดยังกี 
   (นายอสิ มะหะมัดยังกี ไมอยูในที่ประชุม)     
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอัฏฐพล โพธิพิพิธ 
   (นายอัฏฐพล โพธิพิพิธ ไมอยูในที่ประชุม)     
    นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอันวาร สาและ 
   (นายอันวาร สาและ ไมอยูในที่ประชุม)     
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอัลดุลการิม เด็งระกีนา 
   (นายอัลดุลการิม เด็งระกีนา ไมอยูในที่ประชุม)     
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอัศวิน วิภูศิริ 
   นายอัศวิน วิภูศิริ (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ  
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอัสนี เชิดชัย 
   (นายอัสนี เชิดชัย ไมอยูในที่ประชุม)     
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอาคม เองฉวน 
   (นายอาคม เองฉวน ไมอยูในที่ประชุม)     
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอารยะ ชุมดวง 



 ๑๐๐ 
 สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๒๖/๘ 
 
  นายอารยะ ชุมดวง (สุโขทัย)  :  อยูครับ  
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอารีเพ็ญ อุตรสินธุ 
   นายอารีเพ็ญ อุตรสินธุ (แบบสัดสวน)  :  อยูครับ   
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอํานวย คลังผา 
   นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี)  :  อยูครับ  
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอิทธิ ศิริลัทธยากร 
   นายอิทธิ ศิริลัทธยากร (ฉะเชิงเทรา)  :  อยูครับ  
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอิทธิเดช แกวหลวง 
  นายอิทธิเดช แกวหลวง (เชียงราย)  :  อยูครับ  
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอิทธิรัตน จันทรสุรินทร 
   นายอิทธิรัตน จันทรสุรินทร (ลําปาง)  :  อยูครับ 
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอิสมาแอล เบญอิบรอฮีม 
   (นายอิสมาแอล เบญอิบรอฮีม ไมอยูในที่ประชุม)     
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอิสสระ สมชัย 
   (นายอิสสระ สมชัย ไมอยูในที่ประชุม)     
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอุดมเดช รัตนเสถียร 
   (นายอุดมเดช รัตนเสถียร ไมอยูในที่ประชุม)     
  



 ๑๐๑ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๒๖/๙ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางอุดมลักษณ เพ็งนรพัฒน 
   นางอุดมลักษณ เพ็งนรพัฒน (ศรีสะเกษ)  :  อยูคะ   
   นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเอกพจน ปานแยม 
   นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  อยูครับ  
    นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายฮอชาลี มาเหร็ม 
   (นายฮอชาลี มาเหร็ม ไมอยูในที่ประชุม)   
  (การประชุมดํ า เนินมาถึ งตอนนี้  นายชัย  ชิดชอบ  ประธานสภา     
ผูแทนราษฎร ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให พันเอก อภิวันท วิริยะชัย รองประธานสภา
ผูแทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
มีทานผูใดยังไมไดรายงานตัว ขอเชิญจากดานหนาไปดานหลังนะครับ  ดานหนากอนครับ 
   นายธเนศ เครือรัตน (ศรีสะเกษ)  :  ทานประธานครับ นายธเนศ เครือรัตน 
อยูครับ  
   นายตอพงษ ไชยสาสน (อุดรธานี)  :  กราบเรียนทานประธานครับ ตอพงษ 
ไชยสาสน หมายเลข ๐๙๘ อยูครับ  
   นายบุญทรง เตริยาภิรมย (เชียงใหม)  :  ทานประธานครับ ผม บุญทรง  
เตริยาภิรมย หมายเลข ๑๖๔ ครับ  
   นายประชา ประสพดี (สมุทรปราการ)  :  ทานประธานครับ ผม ประชา 
ประสพดี หมายเลข ๑๗๕ อยูครับ  
   นายประสงค บูรณพงศ (นครพนม)  :  ทานประธานครับ ผม ประสงค 
บูรณพงศ หมายเลข ๑๘๓ อยูครับ 
    

           - ๒๗/๑ 



 ๑๐๒ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๒๗/๑ 
 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณนิสิต ครับ 
  นายนิสิต สินธุไพร (รอยเอ็ด)  :  ทานประธานครับ ผม นิสิต สินธุไพร  
หมายเลข ๑๕๗ อยูครับ  
  นางสาวชินณิชา วงศสวัสดิ์ (เชียงใหม)  :  ทานประธานที่เคารพคะ 
ชินณิชา วงศสวัสดิ์ หมายเลข ๐๖๙ คะ 
  นายไชยยศ จิรเมธากร (อุดรธานี)  :  ทานประธานครับ ผม ไชยยศ  
จิรเมธากร หมายเลข ๐๘๒ อยูครับ 
  นายชยุต  ภุมมะกาญจนะ  (ปราจีนบุ รี)  :   ทานประธานครับ  ชยุต  
ภุมมะกาญจนะ หมายเลข ๐๕๘ อยูครับ 
  นางสาวตรีนุช เทียนทอง (สระแกว)  :  ทานประธานคะ ดิฉัน ตรีนุช  
เทียนทอง อยูนะคะ หมายเลข ๐๙๗ คะ 
  นายมนตชัย วิวัฒนธนาฒย (บุรีรัมย)  :  ทานประธานครับ ผม มนตชัย 
วิวัฒนธนาฒย หมายเลข ๒๔๔ อยูครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานนายกรัฐมนตรีบรรหารครับ 
  นายบรรหาร ศิลปอาชา (สุพรรณบุรี)  :  ทานประธานครับ หมายเลข ๑๖๐ 
บรรหาร ศิลปอาชา อยูครับ 
  พลตรี  ศรชัย  มนตริวัต  (แบบสัดสวน )   :   พลตรี  ศรชัย  มนตริวัต  
หมายเลข ๓๒๘ อยูครับ 
  นายนพดล พลเสน (อุทัยธานี)  :  ทานประธานครับ ผม นพดล พลเสน 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคชาติไทย อุทัยธานี หมายเลข ๑๓๒ อยูครับ 
  นายอนันต ผลอํานวย (กําแพงเพชร)  :  ทานประธานครับ ผม อนันต  
ผลอํานวย เมื่อสักครูนี้ผมขานไปแลวไมแนใจวาทานประธานไดยนิหรือไมครับ อยูครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ไดยินครับ คุณพรศักดิ์ครับ 



 ๑๐๓ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๒๗/๒ 
 
  นายพรศักดิ์ เจริญประเสริฐ (ศรีสะเกษ)  :  ทานประธานที่ เคารพ  
ผม พรศักดิ์ เจริญประเสริฐ หมายเลข ๒๑๕ อยูครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
มีทานผูใดยังไมไดขานชื่อเพิ่มเติมครับ ถาไมมีเพิ่มเติมขอกรรมการไดกรุณาสรุป 
รวมคะแนนดวยครับ 
   นายมนตชัย วิวัฒนธนาฒย (พิษณุโลก)  :  ทานประธานครับขออนุญาต 
เรียนปรึกษาทานประธานนิดหนึ่งวา ขอใหทานรองเลขาธิการไปซอมการขานชื่อ ส.ส.  
ดวยครับ เพราะอานชื่อไมคอยถูกครับ อยาง สรวงศ ก็บอก สรวง ผมวาซอมนิดหนึ่งครับ 
ทานรองเลขาธิการ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ไมเปนไรครับ เพราะวาผมนั่งอยูขางหลังก็คอยเรียนทานอยูเหมือนกันครับ อยางคุณมนตชัย 
วิวัฒนธนาฒย อะไรอยางนี้ครับ ไมเปนไรครับ  
  นายไชยยศ  จิรเมธากร (อุดรธานี)  :  ทานประธานครับ ขออนุญาตหารือ
นิดหนึ่งครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณไชยยศครับ 
  นายไชยยศ จิรเมธากร (อุดรธานี)  :  ทานประธานครับ ผม ไชยยศ  
จิรเมธากร  พรรคเพื่อแผนดิน  ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานวาสวนหนึ่ ง 
ของสาเหตุก็คือการสงเมสเซจ (Massage) นะครับ ผมนั่งอยูตรงนี้ ผมตองกราบเรียนวา 
ตัวผมเองตั้งแตเลือกตั้งมา รับรองเขามาไมเคยไดรับเมสเสจการประชุมเลย ไมวาจะเปน
การเลือกตั้งประธานสภา เลือกตั้งนายกรัฐมนตรี แลวผมไดแจงกองการประชุมถึง 
เบอรโทรศัพทผมไป ๒ ครั้งแลว ในฐานะที่ตัวเองเปนวิปดวย คุณสรวงศ เทียนทอง นั่งอยู
ขาง ๆ กัน ก็เปนวิปเหมือนกัน ก็ไมเคยได รับเมสเซจ เ ร่ืองการเปลี่ยนแปลงเวลา 
การประชุมเลยนะครับ ตองกราบฝากทานประธานวาใหทางกองการประชุมชวย
ตรวจสอบดวยครับวา ส.ส. ทุกทานเวลาเมสเซจแลวไดสงครบทุกทานหรือเปลา 
 



 ๑๐๔ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๒๗/๓ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ในเรื่องนี้ผมจะขออยางนี้เลยนะครับวา ขอใหพวกเรา ทานที่ไมเคยไดรับเมสเซจไดกรุณา
แจงที่สํานักเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรไดทราบดวยนะครับ เพราะวาบางครั้งอาจจะสง
เมสเซจจากบริษัทที่เปนบริษัทแมบริษัทหนึ่ง ก็ไมทั่วถึง ถึงบริษัทแมที่เปนอีกคนละบริษัท
นะครับ อยางไรก็ตามก็จะแกไขปรับปรุงใหดีขึ้นครับ ทานผูใดที่ไมไดรับเมสเซจกรุณา 
แจงที่สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรดวยนะครับ แลวบอกใหละเอียดวาทานใช
โทรศัพทของบริษัทอะไรนะครับ จะไดหาทางประสานงานไดเรียบรอย คุณสุนัยครับ 
  นายสุนัย จุลพงศธร  (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ผม สุนัย 
จุลพงศธร ครับ ผมไมอยากใหเราตั้งขอสมมุติฐานในการที่จะไปตําหนิเจาหนาที่ของสภา 
เพราะวาสวนใหญพวกเราก็ไดรับเมสเซจหมดครับ แตวาวันนี้ ขอเท็จจริงคือมีการ 
เลื่อนเวลาสวนหนึ่งที่ทําให เพื่อน  ส .ส .  เขาติดประชุมกัน  แลวบางคนไปประชุม  
นอกสถานที่อยางที่ผมกราบเรียนไปแลว และอีกสวนหนึ่งตองยอมรับความเปนจริงวา 
การเมืองก็เปนอยางนี้ละครับ มี ส.ส. จํานวนมากครับ มานั่งทานขาวกันอยูครับ แตวา 
ไมเขามาขานชื่อ อันนี้ก็เปนสิทธิของเขา ผมก็ไมวาอะไร แตใหพี่นองประชาชนไดทราบวา
อะไรเปนอะไรนะครับ ก็ใหเขาใจวาการเมืองก็นารักอยางนี้ครับ ขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณกุเทพ เมื่อกี้ไมไดขานชื่อนะครับ เชิญครับ 
  รอยโท กุเทพ ใสกระจาง (ศรีสะเกษ)  :  ทานประธานครับ กระผม กุเทพ 
ใสกระจาง หมายเลข ๐๒๐ อยูนะครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญครับ 
  นายเกียรติกร พากเพียรศิลป (ปราจีนบุรี)  :  ผม เกียรติกร นะครับ  
คือเร่ืองของเรื่องคือวา เมสเซจไมไดแลววิปตอนนี้ยังไมมีครับ วิปรัฐบาลคือไดหายไปกับ
นายกรัฐมนตรีคนที่แลวครับ บางที่อาจจะติดตอกันลําบากครับ 
   
 



 ๑๐๕ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๒๗/๔ 
 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ทานเสนาะครับ 
 

- ๒๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
 
 
   
 
 
   
 
 
 
 
 



 ๑๐๖ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๒๘/๑ 

 
  นายเสนาะ เทียนทอง (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผม 
เสนาะ เพิ่งจะมาถึงนะครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
กรรมการชวยเพิ่มเติมคะแนนดวยนะครับ ทานกุเทพกับทานเสนาะมาขานชื่อเพิ่มเติม 
นะครับ ทานใดยังไมไดขานชื่อกรุณายืนขึ้นจากหนาไปหลัง ทานกรรมการชวยจดดวย 
นะครับ  
  นายถาวร ตรีรัตนณรงค (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ผม ถาวร 
ตรีรัตนณรงค มาครับ หมายเลข ๒๕๙ ครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ถาวร ตรีรัตนณรงค นะครับ เชิญดานหลังครับ 
  นายยุทธนา โพธสุธน (สุพรรณบุรี)  :  ทานประธานครับ ผม ยุทธนา  
โพธสุธน หมายเลข ๒๖๓ ครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณอรุณีครับ 
  นางสาวอรุณี  ชํ านาญยา  (พะเยา )   :   ดิ ฉั น  อ รุณี  ชํ านาญยา 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพะเยา พรรคพลังประชาชน ทานประธานคะ ดิฉัน 
ในฐานะที่เปนผูเสนอใหมีการนับองคประชุมโดยการขานชื่อ มีความมั่นใจวาหลังจาก 
ขานชื่อแลวคงจะมีองคประชุมที่ครบ เพราะขณะที่ดูยอดของผูมาลงชื่อประชุมมีถึง  
๓๗๕ คน มาลงแลวทําไมไมอยูประชุม อันนี้เปนสาเหตุหนึ่งที่ทําใหเกิดความรูสึกวาวันนี้
คนที่อยูประชุมก็คือหนาเดิม ๆ หรือไม ตองมาแบกรับภาระแทนคนที่หนีประชุมหรือไม  
อึดอัดกันมานานคนที่นั่งอยูขางใน อันนี้อยามาคิดวาตองมาแกตัวดวยการที่บอกวา 
ทานประธานเลื่อนประชุม มาลงแลว ๓๗๕ คน เปนองคประชุมที่เกินจํานวนเยอะดวย  
ก็ขอตั้งขอสังเกตวาวันนี้เปนการเมืองหรือไมการเมืองดิฉันไมทราบ แตในฐานะที่เปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรมาทั้งหมด ๖ ปแลว ก็อึดอัด แลวอยากใหพฤติกรรมของสมาชิก
ในสภาแหงนี้อยาใหชาวบานไดดูถูกเลยคะ เพราะเลือกมาแลวเลือกมาประชุมสภา 
เปนหนาที่หลัก ไมใชหนี้กลับไปพื้นที่นะคะ ขอบคุณมากคะ 



 ๑๐๗ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๒๘/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ไมเปนไรครับ ไมตองไปอึดอัดอะไรทั้งสิ้นนะครับ เพราะวาการเมืองก็เปนเรื่องอยางนี้
แหละครับ แตเมื่อเดี๋ยวเราถานับองคประชุมถาครบแลวก็ดําเนินการตอไป เชิญ 
คุณสาทิตยครับ  
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สาทิตย  
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ผมก็ถือโอกาสนี้
ลุกขึ้นเรียนกับทานประธาน เพราะวาสักครูนี้ เพื่อนสมาชิกที่ เสนอนับองคประชุม 
ทานก็แสดงเหตุผลของทานแลว ผมเขาใจวาความตั้งใจของทานในฐานะเปน ส.ส. ที่มา
ทําหนาที่แลว และอยากใหทําทุกครั้งตรงกัน หมายความวาในสวนของพวกเราเอง 
  นายอดุลย วันไชยธนวงศ (แมฮองสอน)  :  ทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณอดุลย ประทวงอะไรครับ อยาเพิ่งประทวงครับ ใหคุณสาทิตยพูดใหจบกอนครับ  
  นายอดุลย วันไชยธนวงศ (แมฮองสอน)  :  ทานครับ ผมขออนุญาตวา 
ทานไดขานชื่อเขาประชุมหรือเปลาครับ ทานประธานครับ เมื่อสักครูนี้ผมไมทราบวา  
ทานขานชื่อเขาประชุมหรือเปลาครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ไมเปนไรครับ ในเมื่อทานสาทิตยขึ้นมาอภิปรายก็ตองนับ ถือเปนอีก ๑ คน นะครับ  
  นายอดุลย วันไชยธนวงศ (แมฮองสอน)  :  อยางนั้นก็ตองจดเขาไปดวย 
นะครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ก็ขอใหกรรมการนับชื่อคุณสาทิตยเปนหนึ่งในผู เขารวมประชุมดวยนะครับ เชิญ 
คุณสาทิตยตอครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ขอบคุณครับ ไมแปลกหรอกครับ  
แตความตั้งใจของเพื่อนสมาชิกที่บอกวาลงชื่อองคประชุมแลวไมใชลงพื้นที่และไมเขา
ประชุม จะเปนเหตุผลที่แตกตางกับการแสดงออกพวกเราในพรรคประชาธิปตยวันนี้ 
 



 ๑๐๘ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ศิริลักษณ (๒) ๒๘/๓ 
 
ถ าฝ ายท าน เองจะรู สึ กอย า งนั้ นก็ ถู กตองแล วที่ ท านตองทํ า ให เพื่ อนสมาชิก 
ในพรรครวมรัฐบาลดวยกันได รูสึกเชนนั้น  แตทานประธานจะเห็นวาฝายคาน 
เราใหความรวมมือในการประชุมสภามาโดยตลอด เราก็อยูครบทุกครั้ง แตวันนี้ที่เรา
จําเปนที่จะตองแสดงออกเชนนั้น สักครูนี้ผมก็แถลงขาวไปแลวบอกวาเปนการแสดงออก
เพื่อเรียกรองความรับผิดชอบของฝายรัฐบาล ทานประธานจะเห็นวาตลอดระยะเวลา 
ที่ผานมามีปญหา แตฝายคานเองก็เปนฝายที่อภิปรายกฎหมายตาง ๆ ตลอดเวลา  
และเราเองก็พยายามที่จะทําใหการประชุมนั้นราบรื่นเปนไปดวยความเรียบรอย  
เมื่อวานนี้ตอนทานประธานหารือเร่ืองจะเลื่อนเวลาประชุม ผมก็ทวงติงไปแลว วาเลื่อน
เวลาประชุมนี้อาจจะมีปญหาไดในแงองคประชุม ปญหาก็เปนอยางที่วา แตเมื่อสักครูนี้
พอแสดงตนไปแลวเลขจํานวนที่ขึ้นไมถึงกึ่งหนึ่งก็ไมมีการขานจํานวนที่ไมครบองคประชุม 
ความจริงก็ตองถือวาลมไปแลวถึง ๒ ครั้ง แตวาก็ยังมีการเสนอนับองคประชุมกัน ผมก็ 
ลุกขึ้นแสดงความเห็นวาก็เปนดุลยพินิจของทานประธาน ถาลมไป ๒ ครั้ง ก็จะนับใหม 
ก็ไมเปนไร แตการแสดงออกวันนี้จําเปนเพื่อใหฝายนิติบัญญัติของเรามีความรับผิดชอบ
มากกวานี้ และหลังจากนี้ก็จะทํางานตอไปไดดวยความราบรื่น เพราะกฎหมายนี้เปน
กฎหมายที่รัฐบาลเสนอ รัฐบาลมีเสียงขางมากถึง ๓๐๐ กวาเสียง ฝายคานมี ๑๖๔ เสียง 
ถาเสียงขางมากมาเกินครึ่ งทานก็ดํา เนินการประชุมไดอยู แลว  ผมตองลุกขึ้น 
แสดงเหตุผลไวจะไดบันทึก -------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๙/๑ 
 
 
 
 
   
 
 



 ๑๐๙ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)               นภัสสร ๒๙/๑ 
 
แลวพี่นองประชาชนที่รับฟงอยูจะไดเขาใจเหตุผลที่พวกเราไดแสดงออกในครั้งนี้วาไมใช
เร่ืองเลนเกม (Game) อะไรหรอกครับ แตเปนการกระตุนเตือนทุกฝายที่จะตองรับผิดชอบ 
ตอการทํางานในฝายนิติบัญญัติมากกวาที่เปนอยู ตองขอขอบคุณคนที่ลุกขึ้นเสนอ 
นับองคประชุมสักครูนี้นะครับ เพราะวาทานเหตุผลชัดเจนมาก ขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ก็เปนสิทธิของฝายคานที่จะทําไดนะครับ ในการนับองคประชุมนั้นเปนหนาที่ของ 
พรรคฝายรัฐบาลจะตองอยูใหครบองคประชุมโดยไมตองพึ่งฝายคาน ก็เปนเรื่องธรรมดา      
ของระบอบประชาธิปไตยในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ เพราะฉะนั้นเชิญคุณเอกพจน      
ปานแยม ครับ 
  นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม เอกพจน 
ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปทุมธานี พรรคชาติไทย ผมขออนุญาต 
ทานประธานไดรบกวนเวลาเพียงเล็กนอยนะครับ ที่จะขออนุญาตไดหารือทานประธาน  
ก็เปนความรูสึกของใจสงสัยของกระผมมาโดยตลอดหลังจากที่ทานประธานสภา
ผูแทนราษฎร ทานไดมีดําริวาใหมีการเสียบบัตรกอนที่จะมีการลงมติ เพื่อที่จะตรวจสอบ
องคประชุม ก็เขาใจวาสืบเนื่องมาจากสมัยที่มีการประชุมของทาง สนช. ก็ดีนะครับ แลวก็
โดยเฉพาะอยางยิ่งกฎหมายที่เปนกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญจะตองใชเสียงเกิน 
กึ่งหนึ่งในการที่จะลงมติ แตกระนั้นก็ดีนะครับ ก็ขึ้นอยูกับวาองคประชุมจะเปนเชนไร  
เมื่อสักครูนี้ผมฟงทานสมาชิกไดพูดถึงผูที่เขามาเซ็นชื่อในการประชุมในครั้งนี้ ๓๗๕ ทาน
ดวยกัน แลวการเซ็นชื่อก็ไมไดเซ็นชื่อเพียงอยางเดียวนะครับ เรามีวิธีการใหมก็คือโดยการ
นําบัตรสมาชิกไปแตะในเครื่องเพื่อแสดงตนในตรงนั้น ซึ่งกระผมเองก็ไมเขาใจวาเมื่อมี
การแสดงตนตรงนั้นแลว ซึ่งจะถือวาตรงนั้นเปนการแสดงตนเพื่อครบองคประชุม จะถือ
เปนการครบองคประชุมดวยหรือไม แลวก็มีการมาแสดงตนในที่ประชุม กระผมมี
ความรูสึกวามันซ้ําซอนครับ เพราะวาตองยอมรับวาบางกฎหมายเราอาจจะใชการ
พิจารณาของสมาชิกในสภาแหงนี้ในการลงมติ โดยอาจจะไมจําเปนจะตองใชเสียงเกิน 
กึ่งหนึ่ง เพราะฉะนั้นเพื่อใหเวลาในการประชุมในการที่จะพิจารณากฎหมายแตละฉบับ
ผานไปอยางรวดเร็ว ผมเกรงวาการกระทําที่มันซ้ําซอนกันเชนนี้จะทําใหเกิดความลาชา  



 ๑๑๐ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๒๙/๒ 
 
อยากจะเรียนถามทานประธานวามีเหตุผลประการใดในการที่จะถือเปนการตรวจสอบ
องคประชุมถึง ๒ คร้ังดวยกัน ทั้งในการเซ็นชื่อ แลวก็ในที่ประชุมดวยก็เปนเรื่องที่ผมสงสัย
มานาน ซึ่งอยากจะกราบเรียนถามทาน ถาคิดวามันซ้ําซอนผมคิดวาควรจะเลือกวิธีใด 
วิธีหนึ่งเพื่อใหมีความชัดเจนขึ้น ขอบพระคุณมากครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมไมไดเปนประธานในที่ประชุมในชวงนั้นครับ แตก็คาดวาทานประธานในชวงนั้น  
คือทานประธานชัย ชิดชอบ ทานมีความประสงคที่จะตรวจนับองคประชุมใหครบนะครับ 
เพราะวากฎหมายตาง ๆ องคประชุมถือเปนเรื่องสําคัญ ศาลรัฐธรรมนูญไดระบุไวชัดเจน
นะครับวาถาหากวาองคประชุมไมครบการประชุมแลวลงมติใด ๆ จะทําใหเปนผล ถือวา
เปนโมฆะเลย เพราะฉะนั้นมีความจําเปนจะตองนับองคประชุมทุกครั้งกอนการลงมติ    
ในเรื่องกฎหมายที่สําคัญตาง ๆ นะครับ คุณเอกพจนมีอะไรเพิ่มเติมครับ 
  นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  ทานประธานครับ กระผมเขาใจ 
ดีครับ สิ่งที่ทานประธานกรุณาไดนําเรียน แตวาเพียงแตอยากจะเรียนถามทานประธานวา
ในการเซ็นชื่อตอนเขารวมประชุมไฉนเลยจึงตองมีการนําบัตรไปแตะที่เครื่อง เพราะวา   
ถาเซ็นชื่อผมก็คิดวาก็ไมนาจะมีปญหา 
  (นายอํานวย คลังผา ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณอํานวย คลังผา ประทวงหรือเปลาครับ หรือตองการจะหารือ 
  นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี)  :  ตองการจะหารือครับทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ถาอยางนั้นขอคุณเอกพจนใหจบกอนนะครับ ทานยืนขึ้นและยกมือ นึกวาประทวงครับ 
  นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  สั้น ๆ ครับทานประธาน ไดเรียนถาม
ทานประธานวาเหตุผลในการที่จะนําบัตรสมาชิกไปแตะที่ เครื่องระหวางที่ เซ็นชื่อ          
ผมอยากทราบตรงนั้นดวยเหตุผลประการใดครับ 
 
 



 ๑๑๑ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๒๙/๓ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เพื่อยืนยันวาไมมีการเซ็นชื่อแทนกัน ก็เปนระบบตรวจสอบของสภาผูแทนราษฎรของเรา  
จริง ๆ เรามีความมั่นใจและเชื่อถือบรรดาสมาชิกอยูแลวนะครับ แตก็เปนขั้นตอนหนึ่ง   
ของกฎระเบียบที่เราตองดําเนินตาม เชิญคุณอํานวยครับ 
  นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร
ที่ เคารพ  กระผม  นายอํานวย  คลังผา  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดลพบุ รี  
พรรคพลังประชาชน ก็ตองขอหารือทานประธานนะครับ เร่ืองเกี่ยวกับองคประชุมในวันนี้ 
มีเหตุผล ๒ ประการประการแรก ซึ่งในขณะนี้ทานรัฐมนตรีทั้งคณะไดไปเขาเฝา ------------ 
 

 - ๓๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๒ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 สาริศา ๓๐/๑ 
 
นี่คือสวนหนึ่ง ส.ส. ที่มีกระทูหรือมีญัตติหรือมีกฎหมายตาง ๆ หรือขอหารือตาง ๆ นั้น 
ก็ทราบวาคณะรัฐมนตรีไมอยูก็ถือโอกาสไปเยี่ยมพื้นที่ โดยเฉพาะน้ําทวมหลายจังหวัด 
ในขณะนี้  เราก็ตองเห็นใจ  ส .ส . ในพื้นที่บางครั้งมาเซ็นชื่อก็ตองรีบกลับไปพื้นที่  
เพราะเนื่องจากพี่นองประชาชนเดือดรอนอยูในขณะนี้ นี่คือเหตุผล ๒ ประการ ก็อยากจะ
กราบเรียนทานประธานผานผูทรงเกียรติในที่ประชุม ณ แหงนี้ เราตองเขาใจผูแทนราษฎร  
ของเราวาความเดือดรอนของพี่นองประชาชนเราตองมากอน เพราะฉะนั้นวันนี้ก็อยากจะ
เสนอทานประธานตอในที่ประชุมวาขอปดการประชุมวันนี้หากองคประชุมไมครบ 
ขอบคุณครับ 
  (คณะกรรมการตรวจนับคะแนนไดทําการตรวจนับคะแนนเสร็จแลว  
เสนอผลตอประธาน) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
แตละทานคงไมตองหารือแลวครับ กอนอื่นผมตองขอโทษบรรดาเพื่อนสมาชิกทุกทาน
แทนสภาผูแทนราษฎรที่ไดเลื่อนนัดการประชุมจากเวลาบายโมงมาเปน ๑๑.๐๐ นาฬิกา 
ในวันนี้ ทําใหพวกเราเตรียมการไมพรอม และสวนหนึ่งสาเหตุจากคณะกรรมาธิการตาง ๆ 
ไดนัดประชุมลวงหนาไว เมื่อมีการเลื่อนการประชุมมาเร็วขึ้นก็จึงทําใหองคประชุม 
ไมพรอมเปนประการที่ ๒ ประการที่ ๓ มีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรของเราที่จะตอง
เดินทางไปเขาเฝาฯ พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว ก็ไมสามารถมารวมประชุมได มีผูลงชื่อ
ทั้งสิ้น  ๓๑๕ ทาน  แตก็ เปนสิทธิของฝายคานที่สามารถจะดําเนินการได  ขณะนี้ 
มีองคประชุมทั้งสิ้น ๒๑๘ คน  
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๓ 
สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 สาริศา ๓๐/๒ 
 
  ไมครบองคประชุม ขอเลื่อนการลงมติ ปดการประชุม 
 

เลิกประชุมเวลา ๑๓.๔๕ นาฬิกา 



   การประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๑๘ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

วันพฤหัสบดีที่  ๒๕ เดือนกันยายน พุทธศักราช  ๒๕๕๑ 
_____________________ 
รายนามคณะผูจัดทํา 

ที่ปรึกษา นายจเร  พันธุเปร่ือง   รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
  นางสาวยุพา  ศิรประภาพร  ผูอํานวยการสํานักรายงานการประชุม 
       และชวเลข 
 
ผูตรวจทานรายงานการประชุม

  นายสมบัติ  จันทรไพจิตร  ผูอํานวยการกลุมงานชวเลข ๕ 
  นางวัฒนี  อุดมภักดี   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางชัญญาภัค  ทองมา  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางสาวชนิกา  ศรีสมวงษ  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
 
ผูจดรายงานการประชุม (กลุมงานชวเลข ๕)

  นางสาวลักขณา  อนุอัน  นางสาววชิราภรณ  นันลังค 
  นางวัชรี  สะหาบ   นางสาวศิริวรรณ  สมัยสมภพ 
  นางณัฐชนก  วงษนิล   นางศิริลักษณ  สุวัตถี 
  นางศิริลักษณ  ภูติพงศโสภณ  นางนภัสสร  สุขเสริม 
  นางสาวสาริศา  สิงหเมธา  นางสาวสุทธิกานต  ม่ันนุช 

นางสาวนภา  วีรยุทธโกศล  นางสาวจิตตานันท  เลิศวิมลชัยศิริ 
  นางเพทาย  เรือนเรอืง 
 
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร  
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